
E’ la sagra delle cartelle esat-
toriali quella che si è scatena-
ta a Ladispoli per centinaia
di coltivatori diretti. Una
sgradita sorpresa per gli
agricoltori locali che in que-
sti giorni si sono visti recapi-
tare a domicilio le tasse arre-
trate da pagare sui loro terre-
ni di carciofi, melanzane e
zucchine anche se di fatto
dovrebbero usufruire di
sgravi fiscali.

Interessano oltre 15 milioni di famiglie, muovono in totale 5,1
miliardi di euro, con una spesa media a famiglia di 324 euro,
ovvero 140 euro pro capite: sono questi, secondo le stime
dell’Ufficio Studi Confcommercio, i numeri dei saldi invernali
che hanno preso il via il 2 gennaio in Basilicata, Sicilia e in Valle
d’Aosta e che partiranno oggi in tutte le altre regioni d’Italia. Per
Renato Borghi, presidente di Federazione Moda Italia-
Confcommercio, “il 2020 sarà un anno all’insegna della sostenibi-
lità anche per la moda. Ci sembra quindi importante iniziarlo con
‘saldi sostenibili’ che permetteranno ai consumatori di fare acqui-
sti consapevoli dal punto di vista non solo socio-economico, ma
anche etico-ambientale. Comprare nei negozi di prossimità, quel-
li che animano le nostre vie, i nostri centri, le nostre città, signifi-
ca infatti scegliere colori e tendenze dei prodotti di moda, toccare
con mano la qualità, provare e trovare le taglie e le misure giuste,
il tutto comodamente ‘sotto casa’, a prezzi molto competitivi e
senza ansie di attese di un corriere o di dover ricorrere a fastidio-
se procedure di reso. Senza contare che gran parte dei prodotti
acquistati online arrivano a destinazione, in strade e città sempre
più intasate ed inquinate, con pacchi ed imballaggi che dovranno
essere smaltiti. Per questo abbiamo chiesto ed apprezzato l’intro-
duzione della web digital tax per i colossi del web che vendono
in Italia e ne auspichiamo una regolamentazione comune da
parte della Ue, ma serve qualcosa in più a partire dall’attenzione
al grido di allarme delle attività che lavorano sulle nostre strade
mantenendole vive con più luce, decoro, sicurezza, relazioni.
Comprare nei negozi è certamente più sostenibile dal punto di
vista ambientale e decisamente molto più stimolante dal punto di
vista relazionale”. Per il corretto acquisto degli articoli in saldo
Confcommercio ricorda alcuni principi di base: 1. Cambi: la pos-
sibilità di cambiare il capo dopo che lo si è acquistato è general-
mente lasciata alla discrezionalità del negoziante, a meno che il
prodotto non sia danneggiato o non conforme (art. 1519 ter cod.
civile introdotto da D.L.vo n. 24/2002). In questo caso scatta l’ob-
bligo per il negoziante della riparazione o della sostituzione del
capo e, nel caso ciò risulti impossibile, la riduzione o la restituzio-
ne del prezzo pagato. Il compratore è però tenuto a denunciare il
vizio del capo entro due mesi dalla data della scoperta del difet-
to; 2. Prova dei capi: non c’è obbligo. E’ rimesso alla discreziona-
lità del negoziante; 3. Pagamenti: le carte di credito devono esse-
re accettate da parte del negoziante; 4. Prodotti in vendita: i capi
che vengono proposti in saldo devono avere carattere stagionale
o di moda ed essere suscettibili di notevole deprezzamento se
non venduti entro un certo periodo di tempo. Tuttavia nulla vieta
di porre in vendita anche capi appartenenti non alla stagione in
corso; 5. Indicazione del prezzo: obbligo del negoziante di indica-
re il prezzo normale di vendita, lo sconto e il prezzo finale.
Confcommercio segnala, inoltre, le varie iniziative promosse sul-
l’intero territorio nazionale da Federazione Moda Italia, come
“Saldi Chiari”, “Saldi Trasparenti”, “Saldi Tranquilli”.

Saldi al via nel Lazio
In Italia pronte all’affare
15 milioni di famiglie

Cartelle pazze ai coltivatori diretti
Ladispoli - Non sono stati applicati gli sgravi fiscali, ma il Sindaco chiarisce

Regione: Altolà alla ‘Fuga dei cervelli’
Bando da 2,3 mln di euro per sostenere la permanenza nel Paese dei nostri ricercatori
Attraverso il nuovo avviso pubblico
‘Contributi per la permanenza nel mondo
accademico delle eccellenze’ che prevede uno
stanziamento di risorse a valere sul Fondo
sociale europeo di 2,3 milioni di euro, la
Regione garantisce alle università pubbliche e
private con sede nel Lazio la possibilità di ero-
gare borse di studio ai dottori di ricerca più
meritevoli, che potranno così vedersi ricono-
sciuto non solo un assegno mensile ma anche
finanziamenti per la realizzazione delle pro-
prie ricerche.  Gli Atenei, per usufruire di tale
contributo, dovranno presentare progetti
triennali che prevedono contratti della durata

36 mesi, che siano coerenti con le esigenze di
sviluppo del territorio e che contribuiscano a
mettere in rete il sistema regionale della ricer-
ca e dell’innovazione con il sistema produtti-
vo. Ogni progetto, a cui possono partecipare
anche più ricercatori, può ricevere un contri-
buto complessivo di 72,5 mila euro.  “Troppo
spesso validi ricercatori universitari, per fare
carriera e per trovare le condizioni idonee per
sviluppare progetti di ricerca, sono costretti ad
abbandonare il nostro Paese. Crediamo che il
trasferimento all’estero debba essere una scel-
ta e non una necessità. Per questo abbiamo
introdotto una nuova misura di contrasto al

fenomeno della ‘fuga dei cervelli’ - così
Claudio Di Berardino, assessore all’università
e formazione, che ha aggiunto: con questa ini-
ziativa agiamo in un’ottica preventiva, favo-
rendo la permanenza nella nostra Regione
delle migliori competenze così da renderle
protagoniste della crescita del nostro territorio,
contribuendo all’innovazione e alla qualità
delle trasformazioni in atto. Vogliamo inoltre
favorire il legame tra mondo accademico e
sistema d’impresa, rafforzando sempre più
l’interconnessione fra ricerca, sviluppo tecno-
logico e innovazione quali fattore propulsivo
per l’intera economia regionale”.

Cerveteri candidata “Capitale
italiana della cultura 2021”

Il titolo è stato istituito dal Ministro Dario Franceschini

Al vincitore del bando del Mibact andrà 1mln di euro 
per la realizzazione del programma presentato

Dopo aver conquistato il titolo regionale di
Città della cultura 2020, la città etrusca ora
punta ancora più in alto. C’è anche il nome
del comune cerite tra quelli che hanno deci-
so di partecipare al bando pubblicato dal
Mibact per conquistare il titolo di Capitale
italiana della Cultura 2021. Il titolo di
«Capitale Italiana della Cultura», istituito
dal Ministro per i beni e le attività culturali
e per il Turismo Dario Franceschini con la
legge Art Bonus nel 2014, è conferito per la
durata di un anno e la città vincitrice riceve
un milione di euro per la realizzazione del
programma presentato.
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Riceviamo e pubblichiamo: “I
consiglieri Salvatore
Orsomando e Aldo De Angelis
all’attacco sul bilancio approva-
to in consiglio comunale e con-
tro il consigliere Nucci che “si
improvvisa anche contabile e
dall’alto del suo ‘scranno’ tenta
invano di spiegarci un bilancio
di 40milioni facendo riferimen-
to solo al mantenimento della
stessa tariffa dei rifiuti dello
scorso anno”. Stessa tariffa, sot-
tolineano Orsomando e De
Angelis aumentata negli anni
passati e che ha “svuotato le
tasche dei cittadini”. Dito pun-
tato ancora una volta contro
una maggioranza “ignara di
cosa approva o vota in quei
momenti”. Dato per i consiglie-
ri confermato “dopo aver ascol-
tato gli strafalcioni detti in con-
siglio dagli unici esponenti di
maggioranza che hanno preso
la parola”. “Una chiara dimo-
strazione è stato probabilmente
il fatto di aver appiccicato
numeri qua e là presumibil-
mente senza progettualità reali
e tanto per riempire cartelle
che, come sui marciapiedi di
Valcanneto, sono passati con
un volo pindarico da 400mila a
800mila euro oppure i 350mila
euro messi sul parco archeolo-
gico senza uno stralcio di pro-
getto o ancora - proseguono

Orsomando e De Angelis - i
500mila euro sulla pedonaliz-
zazione di una piazza Aldo
Moro già morta per conto suo
nonostante la tentata rianima-
zione flop di ‘Fiabesca’ memo-
ria con il ‘concertone’ di
Cristina D’Avena per capodan-
no avrebbe dovuto dare”. E
ancora: “I 750mila euro magica-
mente scomparsi del famoso
finanziamentoo sul lungomare
che, però, per circa due anni è
stato presente su tutti i docu-
menti contabili e le vostre pre-
visioni di bilancio come fiore
all’occhiello di questa ammini-
strazione, per non parlare dei
soldi pubblici probabilmente
spesi all’interno di un terreno
privato come non parlare poi
della famosa ‘rotonda sul mare’
di via Chirieletti che a quanto
sembra ha subito una drastica
riduzione di fondi per la sua
costruzione”. Tornando poi alle
parole del consigliere Nucci e
agli emendamenti della mag-
gioranza, i due consiglieri del-
l’opposizione fanno notare
come il parere dei revisori sia
stato negativo “per assenza di
una vostra progettualità di
base”. “E’ come dire, secondo
noi, che vuoi togliere o spostare
l’acqua da un secchio bucato?
Peccato che il secchio bucato è il
vostro per cui, invece di dire

che noi attacchiamo manifesti
cercando di sbeffeggiarci,
sarebbe forse opportuno ricor-
dare ai cittadini chi probabil-
mente è stato veramente così
bravi ad ‘attaccare manifesti’
che, invece di parlare dei pro-
blemi dei cittadini, hanno forse
messo alla gogna mediatica
Guido Rossi, Gino Ciogli,
Lamberto Ramazzotti, Vittoria
Marini, Simone Morani,
Massimiliano Segatori, Paolo
Benigni, tutti casi poi archiviati
dalla magistratura e ricordare
invece, ad alcuni dei suoi colle-
ghi di maggioranza, di rispetta-
re quanto da noi richiesto pub-
blicamente, ovvero di conferire
in consiglio comunale in merito
agli imbarazzanti articoli di
stampa, sulle presunte intercet-
tazioni dei carabinieri, usciti in
questo ultimo periodo su un
giornale locale invitandoli,
inoltre, a pubblicare sul sito del
comune e sulla stampa il pro-
prio casellario giudiziario, i
carichi pendenti e il 335 del
codice di procedura penale”. E
i consiglieri comunali ora si
aspettano dal collega Nucci
“che spieghi integralmente il
bilancio del comune di
Cerveteri in una conferenza
stampa aperta a tutta la città
con tanto di reali progettualità
alla mano invece di aria fritta”.

“Dopo le esternazioni del
Consigliere Angelo Galli che,
nella seduta del consiglio comu-
nale del 27 dicembre scorso, ha
affermato che “il suo referente
politico è di Fratelli d’Italia”,
lasciando quindi sottintendere
un suo avvicinamento al partito,
il circolo territoriale di Fratelli
d’Italia Cerveteri “LiberaMente”
ci tiene a fare alcune precisazioni
al riguardo. Innanzitutto voglia-
mo precisare che il consigliere
Galli non ha mai preso contatti
con nessun membro del nostro
circolo, nè con la nostra consi-
gliera comunale AnnaLisa
Belardinelli che, correttamente,
siede nei banchi dell’opposizio-
ne. Vogliamo poi sottolineare che
il gruppo locale di Fratelli d’Italia
è lontano anni luce dal modo di
fare politica del Consigliere Galli
che, con assoluta disinvoltura, è
capace di passare da destra a
sinistra al solo scopo di garantir-
si una poltrona. Impossibile
dimenticare il percorso politico
di questo personaggio che nel
2012, per la prima volta, si affac-
cia alla vxwita politica come can-
didato sindaco del Centrodestra
(allora PDL) contro Alessio
Pascucci che vince le elezioni. Il
ruolo di Galli come consigliere di
opposizione è del tutto inconsi-
stente e, infatti, dopo cinque
anni, nel 2017, fa il “salto della

quaglia” (presumibilmente per
saltare sul carro del probabile
vincitore) e si candida quindi
consigliere in una lista civica a
sostegno del Sindaco uscente
Alessio Pascucci (suo precedente
avversario politico!). Galli riesce

ad essere eletto consigliere e
siede orgogliosamente nei banchi
della maggioranza di centrosini-
stra per ben due anni e mezzo,
salvo poi arrivare a dire pubbli-
camente che non è una maggio-
ranza di centrosinistra (???!!!). Ci

chiediamo a questo punto quale
sarà la prossima mossa politica
del Consigliere Galli, si sta forse
preparando per un nuovo “salto
della quaglia” per ritornare nel
centrodestra e garantirsi così di
nuovo una poltrona, visti i risul-

tati vincenti delle ultime tornate
elettorali?? Non è dato saperlo,
ma siamo certi che i cittadini
sono ormai stanchi di questi per-
sonaggi in cerca di poltrone,
privi di valori e di identità politi-
ca, che con il loro comportamen-
to hanno portato Cerveteri
all’immobilismo totale!
“L’aspetto più inquietante che si
riscontra nel comportamento
politico del Consigliere Galli e
del suo gruppo - conclude il por-
tavoce del circolo Gianluca
Frittellini - é proprio quello di
ignorare e calpestare le aspettati-
ve del suo elettorato che ormai
non sa più da che parte sta e chis-
sà la prossima volta il vento dove
farà sventolare la sua bandiera.
Inoltre - prosegue Gianluca
Frittellini - alla luce di quanto é
emerso nell’ultima riunione
dell’Esecutivo Provinciale di FDI,
del quale sono membro, ci risulta
che il suo referente politico abbia
dato precise disposizioni circa i
comportamenti da adottare in
linea con la sua scelta politica.
Consigliamo, dunque, al
Consigliere Galli di accertarsi
delle dinamiche politiche del suo
gruppo, guardare al futuro con
serenità e, per il bene di
Cerveteri, di abbandonare la
politica.” La nota del Circolo
Territoriale Fratelli d’Italia
Cerveteri “LiberaMente”

Fratelli d’Italia Cerveteri: “Il consigliere Galli 
è lontano anni luce dal nostro modo di fare politica”

Nella foto, Gianluca Frittellini con il Presidente Nazionale di Fratelli d’ Italia, on. Giorgia Meloni
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Salvatore Orsomando e Aldo De Angelis puntano il dito contro la manovra da 40 milioni di euro

L’Amministrazione dà i numeri... a casaccio
L’accusa: “E’ un Bilancio senza un progetto. E il consigliere Nucci si improvvisa 
contabile e dall’alto del suo ‘scranno’ tenta invano di spiegarci il documento finanziario”

Riceviamo e pubblichiamo - Gentile
Direttore e San Nicola di Bari protettore dei
bambini, mi rivolgo a Voi in quanto spesso
mi chiedo per quale motivo  Cerenova, che è
una frazione  di Cerveteri, sia da tempo
abbandonata a se stessa, lascia-
ta morire anno dopo anno,
come una pianta meravigliosa
che non viene più curata. Ma
perché?  A chi giova tutto que-
sto ? Non certo alle attività
commerciali sparse nel territo-
rio né tanto meno ai cittadini.
Allora a chi? Il bel ex parco
giochi di Caerelandia  dove
per la prima volta i nostri figli
e i nostri nipoti si  sono sbucciati le ginoc-
chia buttandosi in aria dall’altalena; è li che
i minori  hanno imparato a condividere i
giochi liberi a loro disposizione è li che
“posso giocare pur’io?” “facciamo a turno?”
ci hanno mostrato quanto è bello condivide-
re con gli altri un pallone, i giochi e tanti sor-
risi; è li che puoi alzare gli occhi e sentirti
,mentre i bambini giocano tranquilli ,piccolo
così . Spesso mi fermo a guardarlo, e mi si
stringe il cuore nel vederlo vuoto, sembra

un padre a cui sono stati portati via ,con la
forza, i propri figli  Dove sono i bambini?
Dove sono le loro urla e le loro risate? Dove
sono i padri che li spingono sulle altalene?
Dove sono le madri che li sgridano perché si

sono sporcati i pantaloni?
Dove sono le somme che erano
state stanziate per l'acquisto di
giochi anche inclusivi per bam-
bini disabili? Leggo sulla stam-
pa che il comune di Cerveteri
ha stanziato per le feste di
natale 78.000 euro la più alta
somma stanziata dai comuni
del litorale e mi chiedo se que-
sta politica attuata dai locali

politici sia  prodroma a una, speculazione
edilizia del territorio utile per per fare cassa.
Vedremo al posto del parco la apertura di
un nuovo centro commerciale con super-
mercato ? I bambini andranno a giocare fra i
panettoni o le scatolette di tonno? Spero di
no il comune voglia,cortesemente, smentir-
mi comunicando, questa volta, denari e date
certe per la istallazione dei giochi da anni
promessi.

Nonno Gaetano Minasi

Lettera di un nonno di Cerenova:
“A quando l’installazione dei giochi
promessi all’ex parco Caerelandia”
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Dopo le scuse (nazionali) del sindaco Alessio
Pascucci, registriamo l’intervento di Vladimir
Luxuria ai microfoni de L’Italia s’è Desta con-
dotta dal direttore Gianluca Fabi, Matteo
Torrioli e Daniel Moretti su Radio Cusano
Campus per parlare di quanto accaduto in un
concerto a Cerveteri quando un componente
della band Gem Boy ha detto: “Luxuria è invi-
diosa di Lady Oscar perché ha la spada più
lunga della sua”, questa la frase incriminata
pronunciata da Carlo Sagradini, in arte Carletto
FX. “Chiamatemi Vladioscar - esordisce in
diretta Luxuria - il caso mediatico non l’ho sol-
levato io ma la mamma di questa ragazza trans
presente al concerto. Quando ha sentito questa
battuta lei ha sentito insultata la figlia e tutte le
persone trans. Sono riuscita a tranquillizzare
questa mamma. Lei aveva protestato durante il
concerto ma non l’hanno presa seriamente.
Sono finiti i tempi in cui uno fa questo tipo di
battute e tutti ridono mentre le vittime stanno
zitte. Le battute inutilmente offensive saranno
denunciate. Quando oggi si fanno offese di
questo tipo parlando di organi sessuali non si
offendono solo le persone prese di mira ma
anche le persone vicine ai trans, come familiari
e parenti. Io personalmente non mi sento offe-
sa dal contenuto della battuta ma dalla banali-
tà della stessa. La comicità deve essere origina-
le, si può fare di meglio. Fossi stata al Mucca
Assassina avrei detto al frontman: Che ne sai tu
che Lady Oscar ha la spada più lunga della
mia? Cosa fai come mestiere? Sfoderi le spade

altrui e le misuri?” Secondo Luxuria ci sono
problemi anche legati al bullismo: “Queste bat-
tute possono essere ripetute anche a scuola:
“Hai ancora la spada o non ce l’hai?” Lancio
una sfida ai comici di oggi: siate originali.
Queste battute da B movies anni 60 sono supe-
rate”. Vi siete chiariti con Carletto FX? “Non c’è
stato ancora nessun duello a spade. Ieri mi ha
chiamata Cristina D’Avena ovviamente pren-
dendo le distanze. Ci siamo ripromesse di can-
tare insieme lady oscar nella nostra versione
“Vladioscar” Luxuria ha parlato poi di Checco
Zalone: “La comicità di Checco Zalone mi fa
ridere tantissimo. La parodia sugli “ominises-
suali” è eccezionale. Checco Zalone prende in
giro gli omofobi. Lui risalta quella che è l’igno-
ranza di chi ancora dice “vabbè dai, sono uomi-
ni come noi e possono guarire”. Ho visto in
questa canzone una grandissima ironia. Così
come io ho un sospetto sul film Tolo Tolo che
ancora non ho visto. Salvini vorrebbe Zalone

come senatore a vita perché lui pensa che
Zalone abbia fatto un film politicamente scor-
retto sull’accoglienza. Sospetto invece che lui in
questo film prende in giro i luoghi comuni del-
l’italiano medio contro l’accoglienza e l’immi-
grazione”. Tornerai in politica? “Tutto è possi-
bile, a breve no ma non l’escludo. Rimane un
dilemma: dove? Prima mi chiedevo se ero
all’altezza di fare politica. Oggi mi chiedo se
sarà all’altezza il partito che mi proporrà di
impegnarmi”. Luxuria e la tv: “Mi invitano in
tv per due motivi. Il primo è che io sono una
che riesce a dire la sua su argomenti di vario
genere. Ho la cultura, sono una persona che è
in grado di farlo perché sono una persona intel-
ligente. Il secondo motivo è perché aumentano
gli ascolti. Un personaggio come il mio fa rima-
nere attaccato alla tv sia chi mi appoggia che i
detrattori”. E conclude rivolgendosi a Carletto
FX: “Attento Carlo, chi di spada ferisce di
spada perisce e la mia spada colpisce”

“Da Sindaco di Cerveteri e da cittadino chiedo scusa a nome
della città che rappresento all’onorevole Luxuria e a tutti coloro
che si sono sentiti giustamente offesi da una frase grave e irre-
sponsabile pronunciata ieri sera durante il concerto di piazza
per festeggiare il nuovo anno”. A parlare è Alessio Pascucci, sin-
daco di Cerveteri, che commenta così “la frase brutta e infelice”
pronunciata sul palco da uno dei membri della Band dei Gem
Boy nei confronti di Vladimir Luxuria. Primo giorno del 2020
con spiacevole episodio avve-
nuto a Cerveteri, nel corso di
un concerto ad ingresso gratui-
to di Cristina D’Avena con i
Gem Boy. “Una battuta che ieri
sera ha colpito in modo partico-
lare una famiglia che ha fatto
centinaia di chilometri per assi-
stere al concerto nella nostra
città. Si tratta della famiglia
della signora Mariella
Fanfarillo, mamma di Olimpia,
seconda minore in Italia a fare
la transizione di genere a 17
anni, che al fianco della figlia
ha condotto una lunga batta-
glia. A lei e ad Olimpia vanno
le mie scuse a nome della città
di Cerveteri, anche se la nostra
amministrazione chiaramente
non ha alcuna responsabilità in questo episodio spiacevole, così
come la cantante Cristina D’Avena che ringrazio per aver preso
subito le distanze rispetto alla frase offensiva pronunciata sul
palco”, spiega il sindaco Pascucci. “Cerveteri è una città che da
sempre è in prima linea per i diritti, per l’uguaglianza e per il
rispetto di tutti. Da sindaco già nel 2013 ho lanciato un piccolo
ma importante segnale, istituendo il registro delle unioni civili e
in questi mesi stiamo facendo una battaglia di disobbedienza
civile per il riconoscimento delle coppie omogenitoriali. Mai
abbiamo fatto mancare il nostro apporto personale ed istituzio-
nale ad iniziative e campagne di sensibilizzazione contro l’omo-
fobia, la transfobia ed ogni forma di discriminazione. Questo
episodio non ha nulla a che vedere con Cerveteri e con la sua
gente e nei prossimi giorni inviterò certamente Luxuria per scu-
sarmi di persona per quanto accaduto ieri sera”, conclude il
Sindaco. Lo comunica in una nota l’Ufficio Stampa del sindaco
di Cerveteri Alessio Pascucci.

Nella foto, il sindaco Alessio Pascucci

Concerto di Capodanno,
il sindaco Pascucci:
“Mi scuso con Luxuria”

“Chiedo scusa a Vladimir per la battuta infelice di Carlo del tutto
estemporanea che mi ha lasciata interdetta e dalla quale mi dissocio
totalmente. Conosco e stimo Vladimir Luxuria, la contatterò perso-
nalmente». Cristina D’Avena, conversando con l’Adnkronos, pren-
de le distanze dalla battuta del componente del gruppo dei Gem Boy
che ieri sera, durante un concerto a Cerveteri della cantante, poco
prima di attaccare la sigla di ‘Lady Oscar’, ha detto: «Luxuria è invi-
diosa di Lady Oscar perché ha la spada più lunga della sua». «Una
battuta estremamente infelice ed estemporanea perché - sottolinea la
D’Avena - nei miei show abbiamo una scaletta musicale ma non un
copione, e quando l’ho sentito pronunciare quella frase, sono rima-
sta basita e l’ho guardato malissimo». La D’Avena racconta che subi-
to dopo la sigla di ‘Lady Oscar’, «ho saputo che tra il pubblico c’era
Olimpia, una ragazza di 17 anni che ha avviato il percorso di transi-

zione di genere, con la sua mamma (Mariella Fanfarillo, ndr). Ho
interrotto lo show, Carlo ha chiesto scusa e io ho parlato scusando-
mi pubblicamente per quella battuta infelice, un vero scivolone.
Anche perché - sottolinea la cantante - tutti conoscono le mie posi-
zioni sui gay: io ho sempre difeso la comunità, amo il mondo gay,
vado alle loro manifestazioni, ho cantato la sigla del Pride di Padova
(dal titolo ‘L’estate migliore che c’è’, ndr) e sono molto amata da loro
perché le mie canzoni sono ‘coloratè e piene di personaggi che gio-
cano con i travestimenti. Ho anche rapporti personali con ragazzi
che hanno fatto percorsi come quello di Olimpia, che alla fine del
concerto è venuta nel backstage e abbiamo parlato. Per questo mi
sono molto arrabbiata con Carlo e lo avverto: ‘non fare mai più una
battuta del genere perché la prossima volta ti butto giù dal palcò»,
conclude la D’Avena.

Concertone: anche Cristina D’Avena 
si dissocia da Carlo dei Gem Boy

E’ partito il conto alla rovescia per l’arrivo
della Befana 2020 che porterà con se anche
le temperature del periodo
invernale. Previsto infatti un
clima decisamente più fred-
do con nebbie ghiacciate e
venti settentrionali sulle
regioni italiane. In occasione
di lunedì 6 gennaio potreb-
bero registrarsi venti forti
con raffiche fino a 80 km/h,
a causa di correnti prove-
nienti dal Polo Nord. Al momento non si
parla di precipitazioni ma di temperature
decisamente in calo. Intanto sul fronte

della tradizioni in tutte le famiglie italiane
è già avviata l’organizzazione della notte

più lunga per tutti i piccoli
della penisola, il quali dopo
aver appeso le loro calze tra-
scorreranno la notte (semi-
svegli) aspettano l’arrivo
della vecchina con il suo
carico di doni dolci ma
anche carbone. Da un recen-
te sondaggio si apprende
che la Befana è una tradizio-

ne molto più radicata nel centro sud, men-
tre nel nord del Paese è Babbo Natale a
primeggiare.

Chiusure e deviazioni del traffico dalla
mezzanotte dell’8 gennaio al 31 gennaio,
salvo proroga per le condizio-
ni meteo, per i lavori di riqua-
lificazione di via Aurelia, nel
tratto dal km 8+900 all’8+300
in entrata dal GRA direzione
Roma centro, altezza Stazione
Aurelia. Un senso di marcia
sarà chiuso, mentre il tratto di
via Aurelia in uscita verso il
Gra diventerà a doppio senso
per l’intera durata dei lavori. Oltre alle ope-
razioni di rifacimento dell’asfalto, saranno
tagliate e piantumate nuove essenze arbo-

ree, attività concordate con la
Soprintendenza per i Beni Architettonici e

per il Paesaggio e con il
Servizio Giardini di Roma
Capitale. Previste comunica-
zioni e pannelli informativi da
parte dell’Anas, anche sul
Grande Raccordo Anulare, e
da Roma Servizi per la
Mobilità. La ditta che eseguirà
i lavori sta provvedendo alla
realizzazione della segnaletica

provvisoria, con la presenza di addetti nei
pressi del cantiere per le indicazioni agli
automobilisti.

Concerto di Capodanno - Vladimir Luxuria interviene sui fatti accaduti sul palco in piazza Aldo Moro
“Attento Carletto FX, chi di spada ferisce
di spada perisce... e la mia spada colpisce”

Previsioni meteo in occasione dell’arrivo della Befana

Epifania fredda con nebbia e vento
La Statale che porta a Roma tra chiusure e deviazioni

Aurelia, lavori 8-31 gennaio



Un’atmosfera unica, storica, culturale che
solo un palazzo del cinquecento, con i suoi
meravigliosi affreschi, i suoi straordinari
capitelli, arricchita da una stage di  danza di
assoluto valore, dove maestri straordinari si
sono alternati nelle varie discipline coreuti-
che, seguite con attenzione e passione dai
sovraffollati gruppi della scuola cerite
Dimensione danza 2000.  In una magia stra-
ordinaria, mentre i genitori visitavano
ammirati  la straordinaria bellezza di questo
storico edificio, nel Salone delle Feste, gli
stagisti eseguivano coreografie prima con la
grintosa e straordinaria Paola Tricelli, con il
suo innovativo modern contaminazioni, a
seguire con la deliziosa e bellissima Nancy
Berti che affascinava tutta la platea  con il
suo latino americano. Chiudevano la lunga
serata, lezioni di Hip Hop con la giovane
coppia Kevin e Mattew e soprattutto con il
vate nazionale della disciplina Daniele
Baldi. Ma già nella mattinata il Palazzo era
stato teatro di lezioni di Yoga con la maestra
Eleonora Sargenti e il Pilates con Alessandra
Ceripa, che così commenta: “Una straordi-
naria esperienza che sicuramente avrà un

seguito. Quello che oggi è avvenuto è in per-
fetta sintonia con il mio pensiero e soprat-
tutto quello che chiedo da anni alle mie
allieve e allievi. Un approccio a questa stra-
ordinaria arte che è la danza, con la consa-
pevolezza che essa è sempre un momento di
assoluto valore culturale, dove ai tanti
benefici fisici  si deve aggiungere la ricerca
per la crescita interiore, avvicinandosi a
mondi dove la danza trova il suo alveo
naturale. Grazie ai prestigiosi maestri che
sono intervenuti e grazie ai miei allievi, alle
mie allieve che come sempre hanno piena-
mente risposto. Oggi usciamo tutti da que-
sta esperienza arricchiti e soddisfatti per
questo abbraccio di bellezza con un edificio
che racconta tanta storia della nostra città”.
Pienamente  soddisfatto anche il Presidente
dell’associazione Vincenzo Ceripa che
aggiunge: ringrazio tutti gli intervenuti,
maestri, stagisti, genitori, Fabio Nori per la
presenza di Canale 10, ed in particolare la
Principessa Maria Pia Ruspoli, non solo per
la concessione del Palazzo, ma per aver
seguito con interesse, attraverso l’infaticabi-
le Ugo Ricci, lo svolgersi dello stage”.

Magia straordinaria in una cornice cinquecentesca

Etruria in Danza a Palazzo Ruspoli 

ancor di più questa serata fan-
tastica, ci penserà il Maestro
Attilio Berni, che porterà con se
alcuni dei rarissimi e preziosis-

simi sassofoni appartenenti
alla sua collezione. Dal minu-
scolo soprillo di soli 32centime-
tri al mitico Conn O-Sax al

La sera dell’Epifania viaggio nel jazz con l’Original Saxie Band 
Al Granarone il M° Travagliati 
e i rarissimi Sax di Attilio Berni

saxofono a coulisse e molti altri
ancora”. L’appuntamento è
per lunedì 6 gennaio alle ore
21:00. Ingresso gratuito.

Dall’energia delle radici del
jazz alle metamorfosi dello
strumento principe degli anni
ruggenti del jazz, il saxofono.
Protagonista il giorno
dell’Epifania all’interno
dell’Aula Consiliare del
Granarone a Cerveteri, la
Original Saxie Band, un
ensemble di straordinari e
sopraffini musicisti, che si esi-
biranno in un travolgente
repertorio congegnato sull’on-
da delle Traditional Band e
degli Speakeasy, i locali swing
dell’epoca del proibizionismo.
Ad esibirsi musicisti conosciuti
ed apprezzati del territorio: il
M° Augusto Travagliati, già
Direttore del Gruppo
Bandistico Cerite e della
Moonlight Big Band, il M°
Attilio Berni (nella foto), rico-
nosciuto universalmente come
il più grande collezionista al
mondo di sassofoni che dal set-
tembre scorso hanno trovato
“casa” nel meraviglioso Museo
del Saxofono, il giovanissimo
Giovanni Cicchirillo, talento
prodigio della batteria e suo
padre Alessandro Cicchirillo
alla tuba. Completano il grup-
po, Pietro Crescimbeni alla
tromba, Alessandro Crispolti
al pianoforte, Nicola Fumarola
al trombone e la meravigliosa
voce di Francesca Mencaroni.
“Un appuntamento musicale
straordinario, con artisti favo-
losi già noti al pubblico della
nostra città – ha dichiarato
Federica Battafarano,
Assessora alle Politiche
Culturali del Comune di
Cerveteri – il concerto della
Original Saxie Band è una delle
punte di diamante dell’offerta
musicale del programma del
nostro Natale Caerite. Sarà un
viaggio in musica, sarà come
trascorrere un pomeriggio tra
le città del grande Jazz mon-
diale, da New Orleans a
Chicago, da Kansas City a
New York. Ad impreziosire

La Multiservizi Caerite comu-
nica che è online la program-
mazione settimanale del ser-
vizio di manutenzione del
verde pubblico. Gli interven-
ti, programmati nei giorni dal
7 al 10 gennaio riguarderanno
in particolare Cerveteri,
Cerenova e Valcanneto.
Prevista la consueta pulizia
del verde nei parchi pubblici,
taglio erba e raccolta della
carta. Gli addetti al verde
della Multiservizi si dediche-
ranno agli interventi di pota-
tura degli ulivi, in particolare
nell'area del Granarone. La
pubblicazione dell'agenda
settimanale del verde, così
come l'agenda mensile e i
report delle attività svolte
rientrano nella volontà della
Multiservizi di rendere il ser-
vizio sempre più efficiente e
trasparente per la cittadinan-
za. A partire dalla seconda
metà del 2016 ad oggi questo
servizio consente al cittadino
di risalire ad ogni singolo
intervento svolto in qualun-
que giorno, avendo a disposi-
zione informazioni su quante
ore, quali e quanti operai,
quali mezzi e attrezzature
sono servite per la singola
lavorazione, anche di una
durata di soli 10 minuti.  Ad
oggi sappiamo, ad esempio,
che la superficie erbosa su cui
Multiservizi esegue il taglio
erba, è pari a circa 257.528
mq. Si tratta di 26 ettari dislo-
cati su 13.400 ettari totali di
superficie comunale. Le
cunette stradali si estendono
per 327.784 mq (32 ettari).
Non calcolando le campagne
cervetrane, il verde orizzonta-
le gestito da Multiservizi cor-
risponde quindi al 12% di
tutta la superficie del territo-
rio urbanizzato di Cerveteri.
Al tema alberature si collega-
no i dati riguardanti il patri-
monio arboreo di Cerveteri,
disponibili online. 

Multiservizi
e l’agenda
del verde
7-10 gennaio

A Cerveteri i sogni si avverano,
si vivono ancora e si rispettano
quei valori tipici del nostro
retaggio, la famiglia, la buona
educazione e i valori religiosi,
in particolare nella graziosa fra-
zione ceretana del Borgo del
Castel del Sasso. Qui, dopo
tanta fatica, perseveranza dei
familiari nel sostenerla, la gio-
vane Tatiana Silvestri, forte
della sua dote canora, ha rag-
giunto un bellissimo traguardo,
dopo 6 anni tra tante difficoltà,
lo studio, e l’attività di famiglia
(un fantastico ristorantino a
conduzione familiare incasto-
nato tra le casine del Sasso), ha
visto riconoscerle le capacità
artistiche. “Mi chiamo Tatiana
in arte Taty, sono una ragazza
di 19 anni e come tanti ragazzi
della mia età, ho un grandissi-
mo sogno, il canto. Ho iniziato
per gioco, un giorno cantavo al
Bar di famiglia, un amico mi ha
presentato ad una Casa
Discografica di Bagnaia la
“Rovers Music” di Angelo de
Luca e Bruno Milioni, del grup-
po musicale “fabbrica di
Stelle”. Da lì è iniziata la mia
meravigliosa avventura. Ho 4
brani inediti sono sulle piatta-
forme mondiali, ho partecipato
al mini Festival di Viterbo come
ospite, e il 18 dicembre ho rice-
vuto il disco d’oro per il mio
brano “Sei nell’anima” scritta
insieme a Angelo de Luca,
Bruno Milioni, Roberto Onofri.
Questo brano fa parte della
compilation “Il Millionario”. È
stata una forte emozione, e dico
ai ragazzi miei coetanei, credete
nei vostri sogni che prima o poi
si realizzano...” Tante anzi tan-
tissime congratulazioni a te
Taty e alla tua splendida fami-
glia, uno speciale e affettuosis-
simo ringraziamento a Bruno
Milioni, ad Angelo De Luca,
Paolo D’Amico e Roberto
Onofri che hanno creduto in
questa giovane promessa del
canto italiano.

Tatiana Silvestri
e la sua musica,
dal Sasso
al Disco d’Oro
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Cartelle esattoriali a centi-
naia di coltivatori diretti.
Una sgradita sorpresa per
gli agricoltori di Ladispoli
che in questi giorni si sono
visti recapitare a domicilio
le tasse arretrate da pagare
sui loro terreni di carciofi,
melanzane e zucchine anche
se di fatto dovrebbero usu-
fruire di sgravi fiscali.
Centinaia le bollette spedite
da Palazzo Falcone, ma
nella “rete” sarebbero finiti
anche decine e decine di cit-
tadini considerati fino a
pochi giorni fa imprenditori
agricoli e quindi esonerati
dal pagamento della tariffa
ordinaria su campi e perti-
nenze. I residenti per questo
sono in rivolta. «Mi è arriva-
ta a casa una cartella da
oltre 5 mila euro - si sfoga il
proprietario di un’area agri-
cola dei Monteroni - e non
ho capito il motivo. Perché
perdere giorni e giorni per
recuperare documenti,
andare dal commercialista e
poi recarsi in municipio per
dimostrare che sono in rego-
la? Gli uffici comunali
potrebbero farlo autonoma-
mente collegandosi
all’Agenzia delle Entrate».
Ancora polemiche, visto che
prima delle cartelle, i resi-
denti erano stati raggiunti
da un avviso non proprio
bonario. «Io sono un colti-
vatore diretto - protesta un
altro utente sempre della

stessa frazione - dopo la let-
tera ho portato la documen-
tazione in Comune come
richiesto ma alla fine la car-
tella esattoriale mi è arrivata
lo stesso. Perché?». Alcune
sigle sindacali si sono già

attivate chiedendo un
incontro con i tecnici comu-
nali affinchè la situazione si
risolva. Interviene pubblica-
mente la Coldiretti. «Stiamo
procedendo al monitorag-
gio delle cartelle - sostiene

Elvino Pasquali, referente
dell’associazione sul litorale
nord - per capire cosa sta
accadendo a Ladispoli». Gli
accertamenti disposti dal-
l’amministrazione comuna-
le nelle campagne andreb-

bero dal 2014 in poi.
Un’azione mirata per evita-
re che eventuali “buchi”
relativi all’evasione fiscale
finiscano per non essere
sanati andando in prescri-
zione. La conferma arriva

anche dal sindaco ladispola-
no. «Chi ha ricevuto questo
tipo di verifica - risponde
Alessandro Grando - è per-
ché o non ha comunicato lo
status di coltivatore diretto
o ciò al contrario non risul-
ta. Tuttavia chi è in regola
dovrà semplicemente pre-
sentare all’ufficio tributi
l’apposita documentazione
per ricevere lo sgravio». Il
primo cittadino chiarisce
ancora. «Ci scusiamo per
eventuali disagi creati, e
ribadisco che chi è un colti-
vatore diretto non deve
temere nulla. Certo chi ha
sempre usufruito degli sgra-
vi senza alcun titolo non
potrà più pagare le tasse in
modo agevolato», sottolinea
sempre Grando. Critica
l’opposizione. «Senza dub-
bio la lotta all’evasione è
sacrosanta e deve essere
perseguita, - afferma Marco
Pierini, consigliere comuna-
le del Pd - tuttavia non con
questo accanimento dove si
creano preoccupazioni e
perdite di tempo alle fami-
glie soprattutto in un perio-
do festivo. Cercheremo di
approfondire la vicenda».
La prossima settimana
dovrebbe avvenire un chia-
rimento tra le parti. Il setto-
re è già in crisi e le campa-
gne si stanno svuotando a
causa dell’enorme peso
fiscale dello Stato sui conta-
dini. (www.ilmessaggero.it)

Ma il Sindaco chiarisce: “Chi è in regola si rivolga all’Ufficio Tributi”
Niente sgravi per l’Agricoltura:
cartelle pazze ai coltivatori diretti

Una domenica di grande spettacolo
nel frequentatissimo Ice Park di
Piazza Rossellini a Ladispoli. Oggi
pomeriggio sulla pista ha dato saggio
della sua bravura e delle sue grandi
capacità Francesca Lollobrigida, patti-
natrice romana che si è fregiata ben
nove volte del titolo mondiale di pat-
tinaggio a rotelle, nelle gare di veloci-
tà, ed ora sta dimostrando tutto il suo
talento vestendo la maglia azzurra
della nazionale di pattinaggio su
ghiaccio dove è diventata una delle
punte di diamante. L’atleta
dell’Aeronautica Militare sta prepa-

rando in questi giorni la sua parteci-
pazione ai Campionati Europei che si
terranno ad Heerenveen in Olanda
dal 10 al 12 gennaio prossimi.

Francesca Lollobrigida, accompagna-
ta dal papà Maurizio, tecnico federale
ed a sua volta campione in passato del
pattinaggio velocità, è stata lunga-
mente applaudita dopo l’esibizione e
si è fermata insieme al pubblico fir-
mando autografi e prestandosi ai sel-
fie di rito. “Sono particolarmente feli-
ce di essere qui-ha detto Francesca- a
promuovere la nostra splendida disci-
plina mai abbastanza valorizzata.
Sono in ottima forma e spero di ono-
rare la maglia azzurra in un evento
così prestigioso come i campionati
Europei di gennaio”.

Francesca Lollobrigida a lungo applaudita dai tanti frequentatori della pista di Piazza Rossellini

Campioni del Mondo all’Ice Park
L’amministrazione comunale
informa che la Regione Lazio
con Determinazione
Regionale n° G17492 DEL
13.12.2019 ha prorogato i ter-
mini (entro e non oltre il 27
gennaio 2020),  per la presen-
tazione delle domande per
l'ammissione al contributo per
le spese sostenute per i libri
scolastici, in favore degli alun-
ni frequentanti la scuola
secondaria di I° grado (medie)
e II° grado (Superiori), per
l'anno scolastico 2019 / 2020.

Libri scolastici,
prorogati i tempi
per i contributi
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A pochi giorni dalla chiusura, il
Villaggio del Natale del Castello
di Santa Severa ha registrato la
cifra record di oltre 21mila pre-
senze. Un grande successo di
pubblico che ha molto apprezza-
to anche i nuovi allestimenti rea-
lizzati da Fondazione Caffeina,
vincitrice del bando per il 2019. Il
Villaggio del Natale è parte del
programma Le Feste delle mera-
viglie,  promosso dalla Regione
Lazio con la supervisione orga-
nizzativa di LAZIOcrea in colla-
borazione con il Comune di
Santa Marinella, MiBACT e
Coopculture. Molto apprezzata
dai visitatori anche la novità di
quest’anno vale a dire la possibi-
lità di visitare i musei del Castello
con il biglietto di ingresso al
Villaggio: un’opportunità che ha
portato oltre 15.000 ingressi solo
ai musei. C’è tempo fino al 6 gen-
naio per visitare il Villaggio del
Natale e sabato 4 gennaio da
segnalare l’apertura straordinaria
fino alle 23. “Il successo del vil-
laggio di Natale è l’ulteriore con-
ferma che l’idea di sviluppo su
cui abbiamo puntato fin dal mio
insediamento come presidente di

Regione, funziona e genera svi-
luppo. Abbiamo riqualificato e
restituito ai cittadini un bene
pubblico trasformandolo in una
risorsa per il territorio. Rendendo
l’esperienza del Castello di Santa
Severa l’inizio di un percorso che
sta riguardando tutti i territori
del Lazio”, a dichiararlo il presi-
dente della Regione Lazio, Nicola
Zingaretti. “Nel Castello - prose-

gue il presidente - abbiamo rea-
lizzato un ostello unico, baciato
dal mare, che è stato inserito
dalla rivista Time tra le top 100
esperienze da provare al mondo,
nuove aree museali con realtà
virtuale e realtà aumentata e
abbiamo organizzato eventi pen-
sati per tutti. Per il secondo anno
- conclude Zingaretti -  abbiamo
consolidato la presenza del pub-

blico e i numeri del villaggio di
Natale dimostrano che abbiamo
fatto la scelta giusta puntando su
qualità, bellezza e collaborazioni
vincenti, caratteristiche che con-
traddistinguono la nostra mera-
vigliosa regione”.  Molte le attra-
zioni che compongono e anima-
no il Villaggio del Natale, e che
hanno riscosso grande successo.
La Pista di pattinaggio sul ghiac-

cio, i giochi di luce, il Mercatino
di Natale e una vera Fabbrica di
cioccolato. La Casa di Babbo
Natale, allestita negli ampi saloni
di Manica Lunga e Manica corta
affacciati sul mare a cui si accede
dal giardino dove riposano le
renne prima di affrontare il lungo
viaggio, il labirinto magico, la
piazzetta degli elfi che conduce
alla Casa con la cucina, la tavola

imbandita, la sala del trono e la
camera da letto. Fanno parte del
villaggio anche le Poste dei bam-
bini, dove i piccoli visitatori pos-
sono scrivere e inviare a Babbo
Natale le loro letterine.
Sull’ampio piazzale della
Spianata è stato allestito un
Villaggio degli Elfi con tante
attrazioni per i bambini che
hanno potuto salire a bordo di un
trenino, fare un giro sull’Antica
Giostra, montare su un cavallino
della Fattoria elfica per fare un
giro sul Sentiero dei pony, ammi-
rare il sistema solare Planetario
attraverso. Sul piazzale delle due
Chiese, si trova un grande
Presepe dove la suggestione del
mare e l’atmosfera dell’Avvento
hanno accompagnato i visitatori
in un percorso ambientato in un
borgo marinaro. Il prossimo 6
gennaio aprirà, inoltre, le porte la
Casa delle Befana con una gran-
de festa durante la quale la sim-
patica vecchina sarà pronta a tira-
re fuori dalle enormi tasche un
buon dolcetto. Infine, grande
apprezzamento per gli spettacoli
del Teatro fantastico, del labora-
torio degli Elfi e dei laboratori
della natura a cura dei Parchi del
Lazio che hanno intrattenuto tutti
i giorni  tantissimi bambini con
spettacoli e attività. Pienone
anche all’Ostello che è rimasto
aperto per tutto il periodo delle
festività.

INFO
www.castellodisantasevera.it

Orari del Villaggio 
dalle 10.00 alle 20.00

Sabato 4 gennaio 
apertura straordinaria 
fino alle ore 23.00

Prezzo del biglietto:
- da 0 a 5 anni: gratis
- da 6 a 12 anni: ridotto € 5
- da 13 anni in su: € 12 biglietto
integrato Villaggio di Natale e
Musei del Castello.

Zingaretti: “Abbiamo restituito ai cittadini un bene pubblico trasformandolo in una risorsa per il territorio”
Da non perdere a S. Severa, ultimo fine settimana 
del villaggio di Natale: record di 21mila presenze

Torna il presepe vivente a santa
Marinella in occasione della
festa della befana che porterà
dolcetti a tutti i bambini in
Piazza Trieste dalle ore 11, nella
cornice del centro storico.
Promosso dal comune di Santa
Marinella in collaborazione con
l’Ass. Insieme per divertirci, il
suggestivo presepe vivente si
potrà visitare dalle ore 16:30 alle
ore 19 presso il Parco dei mostri’
in via della Libertà 24. Tutti gli
eventi sono gratuiti con ingresso
libero.

Lunedì torna il Presepe Vivente: giornata promossa dal comune in collaborazione con l’Ass. Insieme per divertirci

Santa Marinella si prepara ad accogliere la Befana
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CERVETERI
Via Aurelia km 44.300

CIVITAVECCHIA
Viale G.Baccelli 127/129/133

BRACCIANO
Via dei Lecci 137



Organizzate da Tesori una serie di visite guidate alla scoperta d’interessanti storie, singolari aneddoti e simpatiche curiosità

Viterbo Sotterranea: un affascinante viaggio 
tra opere pre-etrusche e il mito dei Cavalieri Templari
I turisti che trascorrono le festi-
vità nella Tuscia possono par-
tecipare ad affascinanti tour nel
centro storico della città, visite
guidate nella Viterbo
Sotterranea con golose degu-
stazioni di prodotti tipici della
terra etrusca. Esperte guide
accompagneranno i visitatori
in un ricco itinerario alla sco-
perta dell’ammaliante Viterbo,
svelando interessanti storie,
singolari aneddoti e simpatiche
curiosità. Ogni tour comprende
anche la visita ai suggestivi
cunicoli della Viterbo
Sotterranea, imperdibile attra-
zione del centro storico di
Viterbo. Lo staff di Tesori
d’Etruria è pronto ad accoglie-
re e trasportare nel mondo del
fantastico e dell’immaginario
bimbi e giovanissimi attraverso
una vasta serie di attività e per-
corsi emozionali che ammalia-
no anche i genitori. Nuovi
appuntamenti che insieme al
nuovo Museo dei Cavalieri
Templari vanno ad arricchire
l’offerta di Tesori d’Etruria e la
sua Viterbo Sotterranea, diven-
tati ormai un vero e proprio
punto di riferimento culturale
e di intrattenimento di Viterbo,
l’etrusca “Surna”. Dagli itine-
rari storici della Viterbo etrusca
e medievale, ai concerti emo-
zionali di musica colta e raffi-
nata, alle degustazioni a tema
dei prodotti delle terre etru-
sche. E per degli ospiti molto
particolari, i bambini, Tesori
d’Etruria ha pensato di prepa-
rare un’accoglienza speciale
proprio durante le festività e
presso la Viterbo Sotterranea è
possibile effettuare una visita
guidata nelle magiche gallerie
sotto la città etrusca, proprio
nel cuore del centro storico di
Viterbo. La particolare ambien-
tazione, l’ottimo gioco di luci,
uniti al fascino della Viterbo
Sotterranea, rendono questa
visita unica agli occhi dei visi-
tatori italiani e stranieri. E’
un’ottima occasione per tra-
scorrere le festività con la pro-
pria famiglia alla scoperta dei
segreti sotterranei accompa-
gnati dai racconti delle guide
turistiche di Viterbo
Sotterranea; una visita che con-
duce alla scoperta di questi
magici luoghi in un viaggio
nella storia lungo oltre 3.000
anni. Viterbo sotterranea è
composta da un reticolo di gal-
lerie che si estendono sotto il
centro storico e conducono fin
oltre la cinta muraria.
Il percorso è completamente
scavato nel tufo, una roccia
vulcanica che caratterizza il
paesaggio interno del viterbe-
se. L’origine dei cunicoli è anti-
chissima. Stando ad alcune
accreditate teorie, avanzate da
studiosi ed archeologi, il primo
taglio nel tufo risale ed epoche

pre-etrusche. E nel periodo
etrusco, poi medioevale, questi
luoghi assunsero la conforma-
zione attuale: alzati, allargati
ed allungati, i tunnel sotterra-
nei diventarono un autentico
labirinto. I passaggi segreti e
rituali, secondo alcuni studiosi,
servivano a mettere in comuni-
cazione le strutture sacre nei
primordi etruschi della nascen-
te Surna, oggi Viterbo. Nel
medioevo, invece, alcune galle-
rie conducevano verso le uscite
principali della città e assicura-
vano la via di fuga ai viterbesi
in caso di pericolo o di assedio.
Più recentemente i sotterranei
vennero sfruttati dai briganti
per i loro loschi affari e nel
corso della seconda guerra
mondiale furono usati come
rifugi antiaerei durante i bom-
bardamenti.  Aperto al pubbli-
co anche il nuovo spettacolare
percorso di Viterbo
Sotterranea. Ambienti di gran-
de suggestione che ammaliano
il visitatore. Il percorso
Sotterraneo emoziona e stupi-
sce i visitatori non solo per la
grandezza degli spazi, ma
anche per la suggestione che
gli stessi evocano grazie alla
loro antica storia. Dai cunicoli
pre-etruschi a quelli medioeva-
li, dai rifugi della seconda
guerra mondiale allo “studio-
lo” realizzato all’epoca dai
tombaroli, dai “butti” medioe-

vali agli antichi passaggi pre-
etruschi, fino ad arrivare in un
ambiente di grande fascino: il
più antico luogo di culto, sot-
terraneo, del centro storico. Il
circuito ipogeo di Via Chigi fu
scavato all’interno della più
caratteristica formazione vul-
canica dell’apparato di Vico: il
Tufo rosso a scorie nere
(Ignimbrite c). Il termine
ignimbrite deriva dal greco:
ignis (fuoco) e imbris (pioggia),
e descrive le modalità di depo-
sizione di questa particolare
roccia che avviene attraverso
imponenti colate piroclastiche,
ovvero un flusso incandescente
costituito da un insieme turbo-
lento di gas e parti solide
(pomici, lava, ceneri, lapilli)
anche di dimensioni decimetri-
che. La famosa eruzione del
Vesuvio che distrusse Pompei
ed Ercolano è un esempio di
colata piroclastica. Nel nostro
caso il deposito ignimbritico ha
avuto origine dal collasso del
paleo-vulcano di Vico, un edifi-
cio imponente che si ergeva
dove ora è il Lago omonimo,
raggiungendo altezze di gran
lunga maggiori dell’attuale
Monte Fogliano e Poggio
Nibbio, e che si estendeva sino
a Castel d’Asso, alla periferia
Sud di Viterbo. Questo evento
esplosivo ebbe luogo tra 200 e
150 mila anni fa. Per questo il
circuito ipogeo di Viterbo

Sotterranea ci descrive un
periodo geologico lungo
migliaia di anni.  Tra i cunicoli
presenti nella Viterbo
Sotterranea, in particolare uno,
grande e dalla forma perfetta-
mente ovoidale, è secondo
alcuni un’antica via rituale uti-
lizzata per raggiungere aree
sacre degli antichi luoghi pre-
etruschi. Visibile anche uno
spettacolare cunicolo di epoca
etrusca: in questo caso un anti-
co corridoio legato al reperi-
mento di acqua, probabilmente
utilizzato per riti sacri sotterra-
nei. Il nuovo complesso monu-
mentale di Viterbo Sotterranea
si può visitare tutti i giorni con
una visita guidata dedicata che
conduce alla scoperta di questi
magici luoghi, un viaggio nella
storia lungo migliaia di anni.
Viterbo Sotterranea: aperto per
le festività e a Capodanno
anche il Museo dei Cavalieri
Templari, i monaci guerrieri A
Viterbo Sotterranea lo staff di
Tesori d’Etruria è pronto ad
accogliere e trasportare i visita-
tori durante le festività anche
nel mondo dei Cavalieri
Templari attraverso una vasta
serie di attività e percorsi emo-
zionali nel Museo Storico
Didattico dei Cavalieri
Templari, unico in Italia. Una
nuova spettacolare realtà che
va ad arricchire l’offerta di
Tesori d’Etruria e la sua

Viterbo Sotterranea, diventati
ormai un vero e proprio punto
di riferimento culturale e di
intrattenimento nel capoluogo
della Tuscia e nel centro Italia.
Come ben sapete la nascita del-
l’ordine dei Cavalieri del
Tempio si colloca nella Terra
Santa, al centro delle guerre tra
forze cristiane e islamiche
scoppiate dopo la prima crocia-
ta del 1096. In quel periodo le
strade della Terra Santa erano
percorse da pellegrini prove-
nienti da tutta Europa, spesso
assaliti e depredati. Intorno al
1118 un piccolo gruppo di
cavalieri fondò il nucleo origi-
nario dell’ordine templare, con
il compito di assicurare l’inco-
lumità dei numerosi pellegrini
europei che continuavano a
visitare Gerusalemme.
L’ordine fu ufficializzato nel
1128, assumendo una regola
monastica, grazie a Bernardo
di Chiaravalle. I Templari e
Viterbo, un binomio imprescin-
dibile, con molti punti di con-
tatto fin dall’origine
dell’Ordine, una sorta di pri-
mogenitura templare di
Viterbo in Europa.  Tutto ciò
soprattutto grazie a papa
Eugenio III, in esilio, più di una
volta, da Roma a Viterbo.
Proprio qui, nel 1145, papa
Eugenio III, con la bolla Militia
Dei, dà la possibilità all’Ordine
Templare di raccogliere deci-

me, tasse di sepoltura ed altri
pagamenti. Nello stesso anno,
sempre da Viterbo, Eugenio III,
con la bolla Quantum
Praedecessores, dà inizio alla
seconda Crociata, appena
saputo che la città assira di
Edessa era caduta in mano al
temibile Imad al-Din Zengi
che, con la presa di Edessa,
voleva rispondere e contrastare
l’ammaliante azione predicato-
ria messa in atto da Bernardo
di Chiaravalle. A Parigi, 2 anni
dopo, Eugenio III presiede il
capitulum generale di 130
Cavalieri Templari sotto il
comando di Evrard des Barrès.
Terminato il capitulum genera-
le, Eugenio III ufficializza
l’adozione della croce patente
quale simbolo dei Templari,
che già utilizzano quella
patriarcale, consegnata tren-
t’anni prima da Varmondo di
Picquigny, patriarca di
Gerusalemme, ai primi
Templari. La croce patente
assume un significato partico-
lare solo tra i Cavalieri
Templari che la adottano come
emblema. Queste e tante altre
storie sui monaci-guerrieri, che
fondono la storia dei Cavalieri
Templari con il mito, potranno
essere scoperte dai visitatori in
un affascinante viaggio nel
tempo con la visita al museo
storico-didattico dei Cavalieri
Templari a Viterbo Sotterranea.
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I Carabinieri della
Compagnia Roma Casilina,
in Roma e Montecompatri
(RM), hanno dato esecuzio-
ne ad un’ordinanza di custo-
dia cautelare - emessa dal
G.I.P. del Tribunale di Roma
su richiesta della locale
Direzione Distrettuale
Antimafia - nei confronti di 6
indagati (2 in carcere e 3 agli
arresti domiciliari e 1 sotto-
posto all’obbligo di presenta-
zione alla P.G.), ritenuti
responsabili, a vario titolo in
concorso tra loro, di spaccio

e detenzione ai fini di spac-
cio di sostanze stupefacenti.
Il provvedimento trae origi-
ne dall’indagine condotta -
da marzo 2017 a febbraio
2018 - dal Nucleo Operativo
della Compagnia, a seguito
di arresti nella flagranza del
reato di alcuni indagati nel
quartiere Centocelle, soprat-
tutto per spaccio di cocaina,
verificando successivamente
come l’epicentro dell’illecita
attività si fosse progressiva-
mente spostato nei quartieri
Alessandrino e Torre Maura.

Blitz antidroga CC a Centocelle,
Alessandrino e Torre Maura

Si sono sedute in un ristoran-
te di via Sant’Andrea delle
Fratte, al tavolo vicino a
quello occupato da una
comitiva di turisti messicani,
e dopo pochi minuti si sono
alzate, uscendo frettolosa-
mente dal locale. I loro movi-
menti sospetti sono balzati
all’occhio attento dei
Carabinieri della Stazione
Roma San Lorenzo in Lucina
che le hanno fermate, tro-
vandole in possesso di docu-
menti e carte di credito di
uno dei turisti messicani che

stava mangiando con i con-
nazionali nel ristorante. A
finire in manette con l’accusa
di furto aggravato in concor-
so sono state tre donne suda-
mericane, due cittadine cile-
ne di 33 e 37 anni e una citta-
dina brasiliana di 42 anni,
tutte pregiudicate e domici-
liate ad Ostia. La refurtiva è
stata interamente recuperata
e restituita al legittimo pro-
prietario, mentre le borseg-
giatrici sono state poste agli
arresti domiciliari in attesa
del rito direttissimo.

Borseggio ad una sudamericana 
in Centro Storico, arrestate 3 donne 

Rapina ieri alle 19 in via
del Corso, centro della
Capitale. Vittima la com-
messa di una farmacia,
spintonata e derubata del-
l’incasso giornaliero. La
donna però non si è persa
d’animo e, dopo la rapina,
ha inseguito l’uomo, e con
l’aiuto dei passanti e di
una pattuglia della polizia
è tornata in possesso del-
l’importo, circa 500 euro,
che il ladro aveva rubato
dalla cassa. M.C., già sot-
toposto alla misura di pre-

venzione della sorveglian-
za speciale con obbligo di
dimora, è stato arrestato
per rapina.
Sempre ieri gli agenti
della polizia di Stato del
commissariato Trevi
hanno arrestato due citta-
dini polacchi, entrambi di
27 anni, per furto aggrava-
to in concorso. I due ave-
vano commesso il furto
presso un noto store in via
del Tritone, rubando
merce per un valore di 800
euro circa.

Rapina in pieno centro, commessa
reagisce e fa arrestare il bandito

Un indiscutibile sempre verde
impossibile da non amare, perfetto
anche per il periodo natalizio,
soprattutto se usato nei toni del
rosso o del verde, il tartan è uno dei
più gettonati protagonisti di questo
inverno 2019. 
Quando si parla di tendenze nessu-
na di noi ha scampo, soprattutto
quando si tratta di quelle con forti
radici e grande carattere, con delle
storie che certamente non si possono
da dimenticare.
C’è solo un tessuto che riesce a rac-
contare diversi stili e a comunicare
alla perfezione con tutti gli altri, ed è
proprio questo formato da quadri e
righe.
Il tartan ha una tradizione e una sto-
ria antichissima: è il tessuto scozzese
per antonomasia ed è caratterizzato
da una trama quadrettata che ovvia-
mente ci riporta ai kilt, dal fondo
rosso e dagli intrecci blu e verdi,
simbolo identificativo delle famiglie
di questa nazione.
Oltre a quest’importante identità, il
tartan ormai ha una personalità tutta
sua nel mondo della moda, che lo ha
fatto proprio e interpretato durante
il corso declinandolo in modi sem-
pre diversi.
Infatti il tartan negli anni ‘60 domi-
nava gli abiti e i completi bon-ton
delle signore e nella decade successi-
va, ovvero i ‘70, eccolo di nuovo
pronto a conquistare la scena in ver-
sione punk. 
Classico, preppy o grunge, la sua
versatilità è evidente basta solo pen-
sare al fatto che molto spesso viene
associato ad un immaginario rigoro-

so, ovvero quello degli scolari, poi-
ché molte divise ne sono caratteriz-
zate, o ai look grintosi di Courtney
Love, appunto icona dello stile
grunge e star degli anni ‘90.
Lady Diana, tra le altre cose famosa
anche per la sua eleganza senza
tempo, spesso indossava dei twin-
set o cappotti caratterizzati da que-
sta fantasia, ma interpretata in
diversi modi e ancora oggi i compo-
nenti della Corona Britannica si
lasciano conquistare dal tartan,
anche la stessa Regina Elisabetta o
Kate Middleton.
Orami la moda lo propone in molte
varianti sia per quanto riguarda le
colorazioni, da quelle tradizionali
alle più disparate, sia per le dimen-
sioni o per i tessuti, che possono
essere caldi e accoglienti come la
lana o leggeri e fluttuanti.
Dalle passerelle alle strade, dai red
carpet ai negozi fast fashion, questa
tendenza ormai è ovunque ed è per-
fetta per tutte le occasioni.
Riguardando i fashion show autun-
no-inverno 2019, che avevano antici-
pato tutte le novità di questa stagio-
ne, è si nota che non era di certo una
sorpresa che il tartan avrebbe avuto
questo successo.
Alcuni esempi vengono dalla sfilata
di Burberry, da sempre fidatissimo
amico della trama check, che non
poteva non cogliere al volo l’occasio-
ne e cavalcare l’onda, proponendo
cappotti caratterizzati da maxi qua-
dri e scritte dal colore rosso vivo e
camicie dello stesso motivo, cercan-
do di dare una visione vicina all’uni-
verso dello street style.

Versace, invece, ha proposto una
collezione per le donne capaci di
uscire dalla propria comfort zone e
tra look audaci e tinte shock, il tartan
viene accostato alla seta o caratteriz-
za abiti con dettagli bondage.
Louis Vuitton, al contrario, ha porta-
to in passerella abiti ispirati agli anni
’80 con giacche dai volumi ampi
chiuse in vita da grandi cinture e
look dominati dal contrasto materi-
co.
Dior oltre ad aver creato un guarda-
roba completo, fatto di cappe, gonne
e molto altro, perfeziona i look gra-
zie agli accessori, anche questi deco-
rati dal tartan, come stivaletti, décol-
leté, cappelli e borse. Ed è proprio la
Maison Dior, capitanata da Maria
Grazia Chiuri che a Settembre ha
fatto  impazzire il web, grazie ad un
vestito dalle nuances rosso-nero
indossato da Chiara Ferragni duran-
te la conferenza sul suo film
“Unposted” alla Mostra
Internazionale del Cinema di
Venezia.
In questo panorama di vip e influen-
cer, eventi di moda e l’heritage delle
decadi passate, non è difficile trova-
re modelli da seguire per copiare lo
stile e capire come interpretare al
meglio ciò che ci veste in modo rivi-
sitato.
La moda e il suo corso ciclico rendo-
no immortali tutti gli abiti come le
camicie a quadri di flanella, chiama-
te anche da boscaiolo, o i completi
giacca-gonna, vicine allo stile college
o al mondo del bon ton, e a maggior
ragione la fantasia che li accomuna.
Conoscere la storia di un capo, il suo

percorso e ciò che ha rappresentato
rende più semplice indossarlo e
farlo proprio, senza contare le scelte
degli stilisti e il fatto che prima o poi

potrà tornare a far parte del nostro
armadio.

Maria De Rose

Il tartan: senza tempo e di tendenza



A Roma divieto assoluto di
usare fuochi d’artificio, botti,
petardi, razzi e altri materiali
esplodenti dalla notte di
Capodanno fino alle 24 del 6
gennaio. La sindaca Virginia
Raggi ha firmato l’ordinanza, in
vigore in tutto il territorio di
Roma Capitale. 
L’inosservanza del provvedi-
mento comporta multe fino a
500 euro oltre al sequestro
amministrativo del materiale
esplodente. Sono esclusi dal

divieto bengala, fontane per
torte, bacchette scintillanti, trot-
tole e girandole luminose. Nel
provvedimento, inoltre, si evi-
denzia che l’accensione dei fuo-
chi pirotecnici aggrava e incre-
menta l’emissione di inquinanti
nell’ambiente, in contrasto con i
provvedimenti adottati da
Roma Capitale per la riduzione
delle emissioni di polveri sottili
PM10 e biossido di azoto.
“L’incolumità dei cittadini e la
loro sicurezza viene prima di

tutto”, ha dichiarato la Sindaca
all'approssimarsi della notte di
San Silvestro. “Soprattutto
quella dei minori. Inoltre i botti
e le esplosioni rischiano di pro-
vocare incendi incontrollati,
danni al patrimonio storico e
archeologico di Roma Capitale
e hanno anche effetti negativi
sugli animali domestici.
Auguro a tutti di festeggiare
l’arrivo del nuovo anno in sere-
nità e all’insegna del diverti-
mento”.

Botti e fuochi d’artificio, petardi, razzi vietati fino all’Epifania

Prevista per le ore 22 del 20
gennaio la chiusura completa
della “canna nord”, direzione
Pineta Sacchetti, della
Galleria Giovanni XXIII per i
lavori di rifacimento del-
l’asfalto, della segnaletica
stradale orizzontale e vertica-
le e per la manutenzione dei
pannelli fotoriflettenti in gal-
leria.
I lavori, che avranno un costo
complessivo di 5 milioni di
euro, saranno divisi in due
fasi: l’intervento sul primo
tratto avrà una durata di circa
75 giorni. La seconda fase
prevede il rifacimento della
“canna sud”, in direzione
dello Stadio Olimpico - via
Salaria. I lavori complessiva-
mente dureranno 150 giorni.
Oltre alla realizzazione del-
l’asfalto nuovo saranno riqua-
lificati i marciapiedi interni
alla galleria, rimessi in quota i
tombini, installati gli attenua-
tori d’urto in corrispondenza
delle uscite e ripristinate le
barriere di sicurezza danneg-
giate dagli incidenti. Saranno,
inoltre, puliti e sostituiti i

pannelli fotoriflettenti con
l’obiettivo di migliorare la
visibilità per gli automobilisti
in tutta la galleria. La scelta di
chiudere completamente un
tratto per volta è dettata dalla
necessità di accelerare i lavori
e completarli nel minor
tempo possibile. Non sarà
possibile deviare il traffico
all’interno della “canna sud”
creando un doppio senso di
marcia per motivi di sicurez-

za. L’impresa che eseguirà le
manutenzioni, coordinata dal
Dipartimento Simu di Roma
Capitale, realizzerà nei giorni
precedenti alla chiusura la
segnaletica stradale provviso-
ria con pannelli informativi a
partire dall’uscita di via
Salaria della Tangenziale Est
in avvicinamento alla galleria.
“I lavori erano attesi da molti
anni. Per la prima volta da
quando è stata inaugurata la

Galleria Giovanni XXIII nel
2004 realizziamo una manu-
tenzione completa dell’intero
tratto di 2,9 km.” ha spiegato
l’assessora alle Infrastrutture,
Linda Meleo. “Interverremo
con il rifacimento dell’asfalto
e di tombini e caditoie a parti-
re dalla “canna nord” in dire-
zione di Pineta Sacchetti e poi
nella parte sud verso lo Stadio
Olimpico. Forniremo adegua-
te indicazioni ai cittadini con
un piano di viabilità alternati-
va e confidiamo nella loro
pazienza nei mesi in cui
saranno effettuati i lavori.
Sono interventi necessari per
aumentare la sicurezza nella
galleria, dopo quelli sull’illu-
minazione da parte di Acea.
Effettueremo anche il rifaci-
mento della segnaletica, la
pulizia e sostituzione dei pan-
nelli fotoriflettenti per miglio-
rare sicurezza e visibilità. Una
grande operazione di manu-
tenzione alla quale seguirà,
una volta espletata la gara, il
montaggio di un sistema di
tutor per il controllo della
velocità”.
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Galleria Giovanni XXIII, dal 20 gennaio
chiusa per lavori la “canna nord”

Campidoglio, dalla notte
dell’8 gennaio blocchi
e deviazioni del traffico 
in via Aurelia 

Chiusure e deviazioni del traffico dalla mezzanotte dell’8 genna-
io al 31 gennaio, salvo proroga per le condizioni meteo, per i
lavori di riqualificazione di via Aurelia, nel tratto dal km 8+900
all’8+300 in entrata dal GRA direzione Roma centro, altezza
Stazione Aurelia. Un senso di marcia sarà chiuso, mentre il trat-
to di via Aurelia in uscita verso il Gra diventerà a doppio senso
per l’intera durata dei lavori. Oltre alle operazioni di rifacimen-
to dell’asfalto, saranno tagliate e piantumate nuove essenze
arboree, attività concordate con la Soprintendenza per i Beni
Architettonici e per il Paesaggio e con il Servizio Giardini di
Roma Capitale. Previste comunicazioni e pannelli informativi
da parte dell’Anas, anche sul Grande Raccordo Anulare, e da
Roma Servizi per la Mobilità. La ditta che eseguirà i lavori sta
provvedendo alla realizzazione della segnaletica provvisoria,
con la presenza di addetti nei pressi del cantiere per le indicazio-
ni agli automobilisti.

La sindaca Virginia Raggi ha firmato l’ordinanza, in vigore in tutto il territorio di Roma Capitale
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Venti di guerra in Iraq tra Usa e Iran
Ucciso dagli americani il capo 
dei Guardiani della Rivoluzione
C’è anche il generale iraniano
Qassem Suleimani, potente
capo delle forze speciali al
Quds dei Guardiani della
Rivoluzione, tra le vittime del-
l’attacco con razzi di questa
sera all’aeroporto internazio-
nale di Baghdad, in Iraq. Lo ha
riferito la televisione di Stato
irachena, pochi minuti prima
dell’annuncio da Washington
di un raid americano sulla
capitale irachena contro inte-
ressi dell’Iran. Secondo fonti
della Sanità e della sicurezza
irachena, nell’esplosione
sarebbero morte almeno otto
persone. Numerose altre sono
invece rimaste ferite. Almeno
tre razzi Katyusha sono esplo-
si questa sera all’interno del
perimetro dell’aeroporto inter-
nazionale di Baghdad, in Iraq.
Almeno uno dei razzi è esplo-
so in un’area cargo dello scalo,
non lontano da strutture utiliz-
zate dall’esercito iracheno e
dalla coalizione internaziona-
le. Due automobili sarebbero
andate in fiamme.
Le forze sciite di mobilitazione
popolare, da parte loro, hanno
fatto sapere che cinque loro
membri sono morti nelle
esplosioni, assieme a “due
ospiti”. Tra le vittime, in parti-

colare, ci sarebbero il respon-
sabile delle pubbliche relazioni
del gruppo, Mohammed Jabiri,
e il numero due della milizia,
Abu Mehdi al-Mouhandis.
Secondo una prima ricostru-
zione non confermata, dopo
l’esplosione dei razzi, si sareb-
be levato in volo un elicottero

statunitense che avrebbe aper-
to il fuoco contro due automo-
bili. Su una di queste viaggia-
va uno degli esponenti di alto
rango delle milizie sciite para-
militari filo-iraniane, rimasto
ucciso. Le Forze di mobilita-
zione popolare hanno subito
accusato gli Stati Uniti e Israele

di avere ucciso il generale ira-
niano Qassem Suleimani. “Il
nemico americano e israeliano
è responsabile dell’uccisione
dei mujaheddin Abu Mahdi al-
Muhandis e Qassem
Suleimani”, ha dichiarato
Ahmed al-Assadi, portavoce
del gruppo sostenuto dall’Iran.

La guida suprema iraniana Alì Khamenei ha annunciato una ter-
ribile “vendetta” contro gli Stati Uniti per la morte del potente
generale Qassem Soleimani, ucciso in un raid all’aeroporto di
Baghdad.
L’ayatollah Khamenei ha decretato tre giorni di lutto nazionale.
“Il martirio è la ricompensa per il suo instancabile lavoro di tutti
questi anni… A Dio piacendo, la sua opera e il suo cammino non
si fermeranno qui e una vendetta implacabile attende i crimina-
li che si sono sporcati le mani con il suo sangue e con quello
degli altri martiri”, ha dichiarato su Twitter in farsi Khamenei.
Il Pentagono ha confermato che l’ordine di uccidere è arrivato
“direttamente dal presidente” Donald Trump che ha postato
poco dopo la notizia del raid una bandiera americana sul suo
account Twitter.
Soleimani, capo delle forze d’elite delle Guardie della
Rivoluzione, si trovava in auto all’aeroporto di Baghdad quando
è stato colpito e ucciso. Secondo gli Stati Uniti Soleimani stava
organizzando nuovi attacchi contro Washington.
E’ evidente che di fronte alla reazione iraniana, gli Usa abbiano
alzato gli scudi della difesa in tutti i loro obiettivi sensibili.
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Dall’Africa alla Sardegna, primi
sbarchi di migranti del 2020

Raid all’aeroporto di Baghdad

Promessa di vendetta
dall’Iran. Gli Stati
Uniti alzano gli scudi
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I deputati di M5S Nunzio Anagiola e Gianluca
Rospi hanno lasciato, aderendo per ora al
Gruppo Misto,  il M5S attaccando duramente i
vertici del MoVimento. “Ho deciso, con grande
rammarico - scrive il deputato pugliese Nunzio
Angiola di abbandonare il M5S. Il mio dissenso
non deriva da un mio personale cambiamento
di opinioni, ma dalla presa d’atto che, chi più
chi meno, i vertici del Movimento hanno prefe-
rito trincerarsi in una chiusura pregiudiziale
nelle proprie granitiche convinzioni. La mia
odierna decisione non è da porsi in connessio-
ne con quella di altri colleghi parlamentari,
come Lorenzo Fioramonti. Come avevo ripetu-
tamente preannunciato, per una serie di medi-
tate e rilevanti ragioni ho dato il mio voto di
fiducia al Governo di Giuseppe Conte, ma non
ho votato la Legge di Bilancio. Ho manifestato
vivo disappunto per la compressione delle pre-
rogative parlamentari e per l’approvazione di
provvedimenti che, nella mia qualità di profes-
sore ordinario nell’Università, non potevo asso-
lutamente accettare”, spiega. Poi attacca: “Ho
più volte denunciato scarsa collegialità e scarsa
attenzione ai singoli parlamentari, sia come
persone sia come professionisti, con tutte le
conseguenze che ciò può comportare in termini
di “visibilità” dei territori nelle scelte legislati-
ve e di Governo”. “Vorrei, infine, rassicurare i
cittadini e i sindaci del mio Collegio elettorale.
Il mio impegno per il Paese, il territorio mur-
giano e per l’Università non si ferma qui, e non
si fermerà mai. Continuerà - in modo più deter-
minato e incisivo - come parlamentare della
Repubblica Italiana, nel Gruppo Misto”, con-
clude. Dello stesso tenore le dichiarazioni di

Rospi: “In queste festività ho riflettuto tanto e,
per svariate ragioni, in primis il non condivide-
re la Manovra di Bilancio approvata di recente
e la mancanza di collegialità nelle decisioni
all’interno del gruppo, ho maturato l’idea di
lasciare, con grande rammarico, il MoVimento
5 Stelle. Manovra di Bilancio a parte, non è più
tollerabile una gestione verticistica e oligarchi-
ca del Gruppo parlamentare con il risultato che
ristrette minoranze decidono per la maggioran-
za; il M5S non vuole più dialogare, con la base
che si limita a veicolare le scelte prese dall’alto
senza più essere portatrice di proposte”, conti-
nua Rospi. “Non è un cambio di opinione ma la
semplice presa d’atto di una chiusura del
MoVimento nei miei confronti. Lasciatemi dire
anche che oggi ho l’impressione che nel Nostro
Paese ci sia un atteggiamento passivo nei con-
fronti del presente; un atteggiamento in grado
di sgretolare uno dei pilastri del nostro stare
insieme e del nostro modo di guardare al futu-
ro. È come se si pretendesse di avere diritto a
un domani migliore senza essere consapevoli
che bisogna saperlo conquistare, costruendolo
insieme e da protagonisti, convinti che i legami
che hanno senso, riprendendo le parole di
Silvia Vegetti Finzi, non limitano l'io ma gli
danno forza e significato” attacca. “Con questo
spirito sono entrato in Parlamento il 4 marzo
del 2018, rinunciando ad altri prestigiosi tra-
guardi conquistati negli anni passati. Ed ancora
più determinato di prima mi preme rassicurare
i cittadini, i Vescovi e i sindaci del mio Collegio
ai quali dico che continuerò nell’impegno preso
come parlamentare della Repubblica Italiana,
questa volta però dal Gruppo Misto”, conclude. 

La grande fuga dal M5S, due deputati
lasciano per aderire al Gruppo Misto 

La paladina del clima, Greta Thumberg,
compie 17 anni. Auguri da tutto il mondo

Primi sbarchi di migranti dal nord Africa nelle
coste del sud Sardegna. Complessivamente
sono arrivate nell'isola 38 persone. Il primo
gruppo è stato avvistato nella zona di Piscinnì,
comune di Domusdemaria, nel Sulcis. La pattu-
glia dei Carabinieri dell’Aliquota Radiomobile
del Comando compagnia Carabinieri di
Carbonia e delle Ssazioni di Cortoghiana e
Teulada, dopo aver ricevuto notizia di una
segnalazione giunta telefonicamente alla
Questura di Cagliari, si è messa sulle tracce dei

migranti. Le ricerche si sono protratte per oltre
due ore e hanno consentito di rintracciare
lungo la strada provinciale 71, sette persone
nella località Porto Budello, in comune di
Teulada ed altri cinque nei pressi di una pizze-
ria a diversi chilometri di distanza. Al momen-
to non è stata ancora trovata la barca che li ha
trasportati né individuato il punto esatto dello
sbarco. I migranti sono tutti uomini adulti di
nazionalità algerina, in apparenti buone condi-
zioni dl salute e sprovvisti di documenti.

La paladina del clima, Greta
Thumberg, compie 17 anni. La
giovane attivista che, nell’estate
2018 ha iniziato una protesta di
fronte al Parlamento svedese per
chiedere misure più efficaci con-
tro il riscaldamento globale, è
stata scelta dalla rivista americana
Time come persona dell’anno
2019. Nata a Stoccolma il 3 genna-
io 2003, dalla relazione tra la can-
tante d’opera Malena Ernman e
l'attore Svante Thunberg, a Greta
è stata diagnosticata la sindrome
di Asperger. Avere la sindrome di
Asperger “è un super potere”, ha
rivendicato così su Twitter la sua

“diversità” come una forza che
l’aiuta nella sua battaglia. I suoi
scioperi del venerdì per il clima,
hanno ispirato i giovani attivisti
del movimento globale Fridays
for Future che reclamano da parte

della classe politica azioni urgenti
contro l’emergenza climatica. In
poco più di un anno, sono stati 4 i
Global Climate strike, ovvero gli
scioperi internazionali che hanno
portato milioni di persone nelle
piazze delle proprie città, in più di
150 paesi. L’eco della sua iniziati-
va l’ha poi portata davanti ai lea-
der mondiali nei summit di più
alto livello: dalla conferenza delle
Nazioni Unite Cop24 di Katowice
del 2018 al World Economic
Forum di Davos e al Parlamento
europeo nel 2019, dal summit sul
clima di New York alla Cop25 di
Madrid.



Negli ultimi giorni del 2019 si è
parlato molto di legge di
Bilancio ma a metà dicembre
l’aula del Senato ha approvato
l’altra gamba della Manovra: il
decreto Fiscale, contenente
diverse misure che avranno
effetto in questo nuovo anno. Il
provvedimento contiene previ-
sioni di natura tributaria, per il
contrasto all’evasione fiscale, in
materia di giochi, carburanti, tra-
sporti. E poi ci sono diverse
norme eterogenee dagli straordi-
nari dei vigili del fuoco e delle
forze di polizia alla revisione dei
Pir, dalle quote rosa nei cda delle
società quotate all’estensione
della legge Bersani sulle Rc auto.

Ecco le principali norme

CONTRASTO INDEBITE
COMPENSAZIONI
Viene introdotto l’obbligo di
presentazione telematica del
modello F24. Si interviene sul-
l’accollo del debito di imposta
altrui, specificando che non è
consentito il pagamento del
debito accollato mediante com-
pensazione e che nel caso di vio-
lazione del divieto di compensa-
zione dell'accollante i pagamenti
effettuati in compensazione si
considerano come non avvenuti
a tutti gli effetti di legge. Viene
vietato ai soggetti titolari di par-
tire Iva destinatari di provvedi-
menti di cessazione di utilizzare
i crediti in compensazione nel
modello F24. Sempre sulla disci-
plina per l’utilizzo in compensa-
zione dei crediti d'imposta, si
estende ai crediti relativi alle
imposte dirette quanto già previ-
sto per l’Iva (lo scopo è un
riscontro preventivo de dati atte-
stanti il credito). Per la mancata
esecuzione di deleghe di paga-
mento si prevede una sanzione
(rivista al ribasso nel passaggio
in commissione) di un massimo
di 250 euro, sanzione che sarà
applicata a partire dal marzo
2020. La sanzione è pari al 5%
dell’importo per importi fino a
5mila euro, e poi pari a 250 euro
per importi sopra i 5mila euro
(considerando che il 5% di 5mila
euro è pari a 250 euro, la sanzio-
ne non può in ogni caso supera-
re i 250 euro).
RITENUTE APPALTI
Dopo un acceso dibattito, anche
con le parti sociali, è stata rivista
la criticatissima norma sui con-
tratti di appalto di opere e servi-
zi, che punta a contrastare i feno-
meni di frode d evasione da
parte delle imprse comprimono
il prezzo offerto tilizzando lavo-
ratori in nero e non versando le
ritenute fiscali per la manodope-
ra. Inizialmente il Governo
aveva previsto l'obbligo di ver-
samento delle ritenute da parte
del committente. La versione
finale della norma include solo
gli appalti superiori ai 200mila

euro annui di valore per le
imprese labour intensive ed
esclude le imprese committenti
con almeno 3 anni di dichiara-
zioni dei redditi regolari.
Compito del committente però
sarà solo quello di richiedere gli
F24 con cui si attesta l’avvenuto
pagamento da parte delle impre-
se (appaltatrici o affidatarie e alle
subappaltatrici) che hanno otte-
nuto l’appalto: nel caso di man-
cata trasmissione o nel caso
risultino omessi o insufficienti
versamenti deve sospendere il
pagamento dei corrispettivi
maturati.
ACCISE
Si interviene contro le frodi nel
settore dei carburanti e degli
idrocarburi. Il decreto contiene
norme volte a limitare i casi di
utilizzo della dichiarazione d’in-
tento per la non applicazione
dell’Iva, a modificare i requisiti
di affidabilità e onorabilità dei
soggetti operanti nei vari pas-
saggi della filiera distributiva, a
obbligare i depositi fiscali sopra
una certa soglia ad adottare il
sistema informatizzato Infoil per
la gestione dei prodotti energeti-
ci, nonchè a trasmettere per via
telematica il documento di
accompagnamento doganale
per il trasporto di carburanti e i
quantitativi di energia elettrica e
di gas naturale trasportati e for-
niti ai consumatori finali. C’è
una stretta sulle movimentazio-
ni dei prodotti soggetti ad accisa:
la norma interviene su quanto
stabilito dal Testo unico accise-
Tua che fissa un termine tempo-
rale entro il quale il regime di
sospensione dall’accisa deve
obbligatoriamente concludersi

(massimo 5 giorni lavorativi
dopo il termine della circolazio-
ne). Il dl, invece, punta a stabili-
re che la nota di ricevimento dei
prodotti debba essere trasmessa
all’Amministrazione finanziaria
entro 24 ore dal momento in cui
i prodotti sono presi in consegna
dal destinatario.
E-FATTURE
Sarà possibile utilizzare i file
Xml delle fatture elettroniche,
oltre che per i controlli fiscali, da
parte della Guardia di finanza
per l’assolvimento delle funzioni
di polizia economica e per le atti-
vità di analisi del rischio evasio-
ne (in quest’ultimo caso anche
da parte dell’Agenzia delle
entrate). Si è però previsto che
per l’intelligence non siano
applicati gli obblighi di memo-
rizzazione, conservazione e con-
sultazione delle fatture elettroni-
che per 8 anni, allo scopo di
impedire la conoscibilità dell’at-
tività svolta dagli stessi servizi
segreti. In caso di ritardato,
omesso o insufficiente versa-
mento dell’imposta di bollo
dovuta sulle fatture elettroniche,
l’Agenzia delle entrate comuni-
ca al contribuente con modalità
telematiche l’ammontare del-
l’imposta della sanzione ammi-
nistrativa dovuta. Se il contri-
buente non provvede al paga-
mento, in tutto o in parte, delle
somme dovute entro trenta gior-
ni dal ricevimento della comuni-
cazione, l’Agenzia procede
all’iscrizione a ruolo a titolo defi-
nitivo. Si è poi specificato che nel
caso in cui gli importi dovuti
non superino la soglia annua di
mille euro, l’obbligo di versa-
mento dell’imposta di bollo sulle

fatture elettroniche può essere
assolto con due versamenti (a
cadenza semestrale) entro il 16
giugno ed entro il 16 dicembre.
Si proroga al 2020 l’esenzione
dalla fattura elettronica per le
prestazioni sanitarie effettuate
nei confronti delle persone fisi-
che.
TETTO CONTANTE
Si riduce da 3mila a 2mila euro
(e successivamente, dal 2022, a
mille euro) la soglia che limita le
transazioni in denaro contante
che possono essere effettuate al
di fuori del circuito degli inter-
mediari bancari e finanziari abi-
litati. Il nuovo limite di 2mila
euro decorre dal 1 luglio 2020 e
sarà in vigore fino al 31 dicem-
bre 2021.
DICHIARAZIONI FISCALI
Si sposta nel secondo semestre
2020 l’avvio del processo di pre-
disposizione delle bozze dei
registri Iva e delle comunicazio-
ni delle liquidazioni periodiche
Iva da parte dell’Agenzia delle
entrate. La bozza della dichiara-
zione annuale dell’Iva (Iva pre-
ompilata) è messa a disposizione
a partire dalle operazioni 2021.
Si interviene sul calendario delle
dichiarazioni fiscali, prevedendo
lo slittamento dal 23 luglio al 30
settembre del termine per la pre-
sentazione del modello 730, dal
2021. Nel secondo passaggio in
commissione è stato però annul-
lato l’ampliamento della platea
dei contribuenti a cui si voleva
permettere il ricorso al modello
(includendo anche i titolari di
redditi assimilati al lavoro
dipendente e i redditi da lavoro
autonomo, tranne quelli deri-
vanti dall’esercizio di arti e pro-

fessioni e di impresa non occa-
sionali). I rimborsi potranno arri-
vare con il primo cedolino utile
dall’avvio della stagione per la
presentazione delle dichiarazio-
ni dei redditi. C’è lo spostamen-
to dal 7 al 16 marzo del termine
di trasmissione delle certificazio-
ni uniche da parte dei sostituti
d’imposta, e dal 15 aprile al 30
aprile del termine per la messa a
disposizione dei contribuenti
della dichiarazione precompila-
ta. Si modificano anche i versa-
menti della prima e seconda rata
degli acconti Irpef, Ires e Irap per
i soggetti Isa e per i soci di socie-
tà con redditi prodotti in forma
associata o in regime di traspa-
renza fiscale, prevedendo due
rate di pari importo da versare
nei termini ordinari.
ESTEROMETRO
TRIMESTRALE
La scadenza della trasmissione
telematica dell'esterometro
diventa da mensile a trimestrale.
Lo si potrà inviare alla fine del
mese successivo e non del secon-
do.
ESTENSIONE
RAVVEDIMENTO
OPEROSO
A TRIBUTI LOCALI
Si estende la possibilità di ravve-
dimento operoso per il contri-
buente non in regola a tutti i tri-
buti, compresi quelli regionali e
locali.
COMPENSAZIONE
DEBITI/CREDITI PA
Si estende al 2019 e al 2020 la
possibilità di compensare le car-
telle esattoriali coi crediti delle
imprese nei confronti della pub-
blica amministrazione.
RIAPERTURA

ROTTAMAZIONE TER
C’è la riapertura della cosiddetta
rottamazione ter, posticipando
dal 31 luglio al 30 novembre la
data per il primo versamento,
per chi ha scelto di pagare a rate,
o per il saldo, per chi ha scelto di
pagare in una unica soluzione.
Obiettivo della norma è allineare
le scadenze e consentire ai ritar-
datari, che nonhanno saldato la
prima o unica rata alla scadenza
del 31 luglio, di rientrare nel
beneficio.
PAGAMENTI
ELETTRONICI
E’ stata eliminata la sanzione per
chi si rifiuta di accettare paga-
menti con carte (era stata inizial-
mente fissata a 30 euro più il 4%
del valore della transazione),
mentre si prevede un credito
d’imposta del 30% sulle com-
missioni, esteso ora a tutti i tipi
di pagamenti elettronici. Il
bonus parte dal 1 luglio ma solo
a condizione che i ricavi e com-
pensi relativi all’anno d’imposta
precedente non siano superiori a
400mila euro.
SCONTRINO UNICO
ELETTRONICO
Si consente l’utilizzo di un unico
strumento tecnologico sia per i
pagamenti sia per la certificazio-
ne dei corrispettivi: per i piccoli
esercenti i sistemi di incasso
attraverso pagamenti elettronici
possono sostituire l’emissione
dello scontrino elettronico.
Secondo la norma, per i paga-
menti elettronici, dal 2021, i
sistemi evolutivi di incasso uti-
lizzati per le carte o altre forme
di pagamento potranno consen-
tire anche l’assolvimento degli
obblighi di memorizzazione
elettronica e trasmissione tele-
matica dei corrispettivi alle
Entrate, senza doppio uso di pos
e registratore telematico di cassa.
Si prevede un provvedimento
attuativo del direttore
dell’Agenzia delle entrate.
CARCERE EVASORI
Il decreto inasprisce le pene per i
reati tributari e abbassa alcune
soglie di punibilità; introduce
inoltre, in caso di condanna, la
confisca dei beni di cui il con-
dannato abbia disponibilità per
un valore sproporzionato al pro-
prio reddito (la cosiddetta confi-
sca allargata o per sproporzio-
ne). Si modifica poi la disciplina
della responsabilità amministra-
tiva degli enti, per prevedere
specifiche sanzioni amministra-
tive quando alcuni reati tributari
sono commessi a vantaggio del-
l’ente. Durante l’esame in com-
missione, è stato attenuato l’ina-
sprimento delle pene per le con-
dotte non fraudolente, per le
quali è stata anche esclusa la
confisca allargata. Viene poi con-
sentita, anche per le condotte
fraudolente, l'applicazione della
causa di non punibilità in caso di
integrale pagamento del debito

Analiziamo i punti caldi del decreto Fiscale approvato nel mese scorso dal Senato

Fisco: 2020 ricco di novità e norme
Dalla lotta all’evasione, all’RC auto, ecco le modifiche partite con il nuovo anno
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tributario ed è ampliato il catalo-
go dei reati tributari che danno
luogo a responsabilità ammini-
strativa del’ente. Sulle revisione
della norma si è consumato un
braccio di ferro in maggioranza
e alla fine c’è stata una spaccatu-
ra: M5s, Pd e Leu hanno appro-
vato l’attenuazione delle pene
detentive per i delitti occasionali
di dichiarazione infedele e di
omessa dichiarazione, senza
condotte fraudolente. Italia viva
invece ha votato contro.
LOTTERIA SCONTRINI
Si escludono dall’imposizione
Irpef e da qualsiasi prelievo i
premi della lotteria degli scontri-
ni, che viene rimandata a luglio.
Si affianca un’estrazione di
premi in denaro riservata sia ai
consumatori finali che ai nego-
zianti nei casi di pagamenti in
forma elettronica. Sono poi state
eliminate in VI commissione le
multe per i commercianti che
non si adeguano alle norme, che
potranno però essere segnalati.
Al posto del codice fiscale, si
specifica l’utilizzo di un apposi-
to codice lotteria.
IVA ASSORBENTI,
AUTOSCUOLE
E PIATTAFORME
Scende dal 22 al 5% l’Iva per
tamponi e assorbenti lavabili,
compostabili, biodegradabili e
coppette. Si precisa lo stop
all’applicazione retroattiva
dell’Iva sulle prestazioni delle
autoscuole per le patenti B e C1
(dopo la sentenza della Corte di
giustizia Ue dello sorso marzo
che ha escluso la possibilità di
esenzione). Dal gennaio 2020
parte però l’applicazione ordina-
ria. Si escludono le esenzioni Iva
connesse alle cessioni Ue di piat-
taforme petrolifere offshore,
recependo un’altra sentenza
della Corte di giustizia Ue arri-
vata lo scorso giugno.
GIOCHI
Diverse le disposizioni in mate-
ria di giochi. Arriva la proroga
della gara per le concessione del
bingo, estendendo anche alle
concessioni che scadono nel
corso del 2020 la possibilità di
partecipare alla prossima gara
(da indire entro il 30 settembre
2020).
La proroga (prevista a seguito
della sospensione, da parte del
Consiglio di Stato, del parere
sugli atti di gara) è prevista a
titolo oneroso per i concessiona-
ri. Prevista anche la proroga al
30 giugno 2020 della gara per le
concessioni di autorizzazione
alle scommesse. Arriva il
Registro unico degli operatori
del gioco pubblico e si vieta agli
operatori finanziari di trasferire
somme di denaro ad operatori di
gioco illegali che operano sul ter-
ritorio nazionale. Arriva un
nuovo aumento del prelievo era-
riale unico (Preu) su Awp e Vlt,
le videolottery: con decorrenza
dal 10 febbraio, il prelievo arri-
verà al 23% per le Awp e al 9%
per le Vlt (dal 21,6% e dal 7,9%).
Un altro articolo introduce, per il
contrasto al gioco illegale ed in
particolare quello minorile, la
figura dell’agente sotto copertu-
ra. L’attività di controllo - per la
quale possono essere utilizzati
100mila euro l’anno - viene
posta in capo all’Agenzia delle

dogane e dei monopoli ma le
stesse operazioni potranno esse-
re effettuate anche da
Carabinieri, Guardia di finanza e
Polizia.
VEICOLI E BOLLO AUTO
C’è anche una stretta sull’acqui-
sto di auto fuori dall’Italia: la
norma prevede l’obbligo di pre-
ventiva verifica dell’Agenzia
delle entrate con l’estensione
anche ai soggetti privati della
trasmissione di dati, per poter
usufruire della non applicazione
dell’Iva nel caso di acquisto
intracomunitario di veicoli. Si
prevede anche l’obbligo di paga-
mento del bollo auto con la piat-
taforma pagoPA, a decorrere dal
1 gennaio 2020.
Si stabilisce poi che somme deri-
vanti dal bollo delle auto affitta-
te a lungo termine devono esse-
re destinate alle Regioni dove il
mezzo viene effettivamente uti-
lizzato (e non a quelle dove
hanno sede le società di noleg-
gio). Si introduce l’Iva ridotta al
4 per cento per la vendita di
autoveicoli e motoveicoli ibridi e
elettrici a soggetti invalidi e ai
loro familiari e per le prestazioni
rese dalle officine per adattare
tali veicoli. Nel secondo passag-
gio in commissione del decreto è
stata annullata la detrazione
d’imposta fino a 250 euro per
l’acquisto di dispositivi motoair-
bag.
SGRAVI LAVORATORI 
IMPATRIATI
Si estendono le maggiori agevo-
lazioni disposte dal decreto
Crescita ai lavoratori rientrati in
Italia a partire dal 30 aprile 2019
anzichè dal 1 gennaio 2020.
Contemporaneamente nasce il

Fondo “controesodo” (con uno
stanziamento di 3 milioni di
euro dal 2020) per coprire l’allar-
gamento temporale.
MODIFICHE
DISCIPLINA PIR
Si rivede la materia dei Pir (Piani
individuali di risparmio), supe-
rando alcuni paletti che avevano
creato criticità. La nuova disci-
plina elimina il vincolo dell’uni-
cità di investimento per fondi
pensione e casse di previdenza,
permettendo a questi soggetti di
sottoscrivere più di un Pir, nel
limite del 10% del patrimonio.
Altra modifica specifica che
almeno il 5% della quota del 30%
destinata ad investimenti in eco-
nomia reale deve essere indiriz-
zato a strumenti finanziari di
imprese diverse da quelle inseri-
te nell’indice Ftse Mib e Ftse Mid
della Borsa italiana o in indici
equivalenti di altri mercati rego-
lamentati (cioè in piccole e picco-
lisime imprese).
SICUREZZA SCUOLE
Si redistribuiscono le risorse del-
l'otto per mille per l’edilizia sco-
lastica tra Nord, Centro e Sud in
parti dello stesso importo e si
consente ai contribuenti di desti-
nare l’otto per mille a una speci-
fica tipologia di intervento
(ristrutturazione, miglioramen-
to, messa in sicurezza, adegua-
mento antisismico ed efficienta-
mento energetico), vincolandola.
Si istituisce un’apposita sezione
del Fondo unico per l’edilizia
scolastica per la messa in sicu-
rezza e riqualificazione energeti-
ca degli edifici scolastici pubbli-
ci, con uno stanziamento di 5
milioni di euro per il 2019 e di 10
milioni annui dal 2020 al 2025.

MUTUI ANCHE
PER CHI HA PERSO CASA
Chi ha visto la sua casa messa
all’asta per non aver potuto
pagare negli anni passati le rate
del mutuo, potrà vedersi accor-
dare dalla banca, con una solu-
zione una tantum, un mutuo
fino a 100mila euro. Si consente
la rinegoziazione del mutuo del
mutuatario inadempiente già
esecutato, prevedendo a favore
del debitore-consumatore la
possibilità di ottenere una rine-
goziazione o un finanziamento,
con surroga nella garanzia ipote-
caria esistente, da una banca
terza, con assistenza del Fondo
di garanzia prima casa.
QUOTE ROSA CDA
Viene travasato il ddl sulle quote
rosa nei consigli di amministra-
zione delle società quotate (che
era all’esame della commissione
Finanze del Senato), preveden-
do quindi la proroga da tre a sei
mandati in cui trova applicazio-
ne l'obbligo della presenza di
almeno il 30% di donne (e que-
sto anche nei collegi sindacali).
Un emendamento alla manovra
punta a portare la percentuale
dal 30 al 40%.
SEGGIOLINI
ANTIABBANDONO
Si riconosce un contributo di 30
euro per l’acquisto di un disposi-
tivo di allarme da installare sui
seggiolini dei bambini. Dopo il
passaggio in commissione, viene
dato tempo fino al 6 marzo 2020
per completare l’installazione
senza il rischio di incorrere in
multe. Le risorse per finanziare il
credito d'imposta per il 2020
sono salite da 1 milione a 5
milioni.

STRAORDINARI
FORZE POLIZIA
E VIGILI FUOCO
Viene autorizzata la spesa per il
2019 di 180 milioni di euro per il
pagamento degli straordinari
delle forze di polizia (175 milio-
ni) e dei vigili del fuoco (5 milio-
ni).
FONDO GARANZIA PMI
Al Fondo di garanzia per le pic-
cole e medie imprese vengono
assegnati 670 milioni di euro per
il 2019; altri 30 milioni sono
destinati alle garanzie per inve-
stimenti in innovazione in agri-
coltura anche per contrastare e
prevenire i danni causati dalla
fauna selvatica alle imprese agri-
cole. Viene autorizzata anche
una spesa di 460 milioni di euro
per investimenti infrastrutturali
nella rete ferroviaria nazionale, e
si prevede anche una riduzione
graduale, con definitiva elimina-
zione dal 2026, dei treni in circo-
lazione che hanno toilette a sca-
rico aperto. Si autorizza anche
una spesa di 2 milioni di euro
per il 2020 e di 5 milioni all’anno
nel 2021 e 2022 per la valorizza-
zione del trasporto merci su
idrovie interne e per vie fluvio
marittime.
IMPOSTA IMMOBILIARE
SULLE PIATTAFORME
MARINE
Viene istituita una nuova impo-
sta immobiliare sulle piattafor-
me marine denominata Impi,
distinta dall’Imu e che riguarda
esclusivamente le piattaforme
marine per la coltivazione di
idrocarburi posizionate entro i
limiti del mare territoriale. La
tassazione si basa sui valori con-
tabili. Si applica un’aliquota fissa

al 10,6 per mille, ripartita tra lo
Stato, cui è riservato il gettito
relativo alla quota ad aliquota di
base del 7,6 per mille, e i Comuni
interessati, cui viene attribuita la
differenza tra il gettito comples-
sivo e quello ad aliquota di base.
TARI FAMIGLIE
NUMEROSE
Nel decreto c’è anche un “bonus
Tari” per le famiglie disagiate,
che consente l’accesso alla forni-
tura del servizio di gestione inte-
grato dei rifiuti urbani a condi-
zioni tariffarie agevolate.
SINDACI
Si incrementa l’indennità di fun-
zione dei sindaci dei piccoli
Comuni fino a 3mila abitanti
fino all’85% della misura dell’in-
dennità spettante ai sindaci dei
Comuni fino a 5mila abitanti (si
arriva a circa 1.400 euro). Si pre-
vede inoltre l’attribuzione di una
indennità in favore del presiden-
te della Provincia, pari a quella
del sindaco del Comune capo-
luogo, in ogni caso non cumula-
bile con quella di sindaco.
RC AUTO
Viene estesa la possibilità di
applicare la classe assicurativa
migliore della famiglia non solo
alle nuove polizze ma anche al
momento del rinnovo delle
polizze esistenti, purchè non ci
siano stati sinistri negli ultimi 5
anni. Inoltre, la possibilità di
estendere la classe migliore della
famiglia anche agli altri compo-
nenti non viene più relegata solo
ai veicoli della stessa tipologia,
ma anche a veicoli di tipologia
diversa (ad esempio applicare la
classe dell’auto del padre alla
polizza per la moto stipulata o
rinnovata dal figlio).
Il passaggio a una classe di meri-
to migliore per i contrati già sti-
pulati prima dell’entrata in vigo-
re del decreto è possibile per il
rinnovo al momento della sca-
denza naturale della polizza.
TASSA SOGGIORNO
Sale da 5 a 10 euro a notte (come
già previsto per Roma e
Venezia) il valore massimo del-
l’imposta di soggiorno che può
essere applicata nei Comuni
capoluogo di provincia.
L’aumento del massimale è pos-
sibile quando i Comuni hanno
un numero di presenze turisti-
che superiore a 20 volte quello
dei residenti.
CIGS PER CESSAZIONE
Si prevede una diversa alloca-
zione delle risorse già stanziate
per la proroga del trattamento
straordinario di integrazione
salariale (Cigs) concesso per rior-
ganizzazione, crisi aziendale o
contratto di solidarietà, desti-
nandone una parte, pari a 45
milioni di euro per il 2019, per la
proroga della Cigs per cessazio-
ne di attività.
PERSONALE SANITARIO
Sale il tetto di spesa per il perso-
nale dal 5 al 10% nel 2019-2021,
con uno stanziamento aggiunti-
vo di circa 200milioni di euro.
FONDO EMERGENZE
Viene incrementato di 40 milioni
di euro il Fondo per le emergen-
ze nazionali, per fronteggiare le
emergenze connesse con gli
eccezionali eventi meteorologici
di ottobre e novembre in diverse
regioni.
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Torna in edicola l’album dedicato al mondo animale, alle sue meraviglie ma soprattutto al rispetto

“Amici Cucciolotti” scoperte e solidarietà
Quali dimensioni può raggiungere l’orso
Kodiak? Qual è il record del pappagallo
Ara Giacinto? Se non sapete le risposte e
vi state interrogando su questi animali
scopritele con le figurine “Amici
Cucciolotti” 2020, l’unica raccolta che uni-
sce scoperta, divertimento e conoscenza
ad azioni concrete di solidarietà per inse-
gnare ai bambini, fin da piccoli, che tutti
possiamo fare la differenza, anche attra-
verso piccoli gesti. Le “figurine che salvano
gli animali” di Pizzardi Editore, dal 2007
ad oggi hanno donato oltre 4 milioni di

euro e riempito 25 milioni di ciotole di
cibo. Ora arriva in edicola l’attesa colle-
zione 2020. Un album di figurine che sod-
disfa l’innata curiosità dei bambini con
moltissime domande, a cui sono proprio
gli animali a rispondere in prima persona.
Un passatempo coinvolgente che propo-
ne anche quest’anno delle “Missioni
Possibili” per mettersi alla prova attiva-
mente, imparando l’importanza del
rispetto e della protezione degli animali
attraverso azioni concrete da realizzare.
Obiettivo per i collezionisti: divertirsi a

completare l’album e riempire di cibo tan-
tissime ciotole per i nostri amici a 4
zampe. Bastano 8 bustine, infatti, per
riempire una ciotola! Un gesto generoso
per aiutare i tanti volontari Enpa che ogni
giorno si prendono cura di migliaia di
animali. La novità di quest’anno è che,
grazie al Ciotolometro, in ogni momento,
i bambini e le loro famiglie potranno
visualizzare con soddisfazione sul sito
pizzardieditore.it il numero di ciotole già
riempite, che verranno consegnate nel
corso dell’anno. Il Ciotolometro deve

diventare per tutti uno stimolo a fare
ancora di più! Perché più siamo più cioto-
le riempiamo! Tra gli argomenti dell’al-
bum 2020 troviamo l’immancabile dop-
pia pagina dedicata al tema del bullismo
e quella sui cani eroi dei Vigili del Fuoco.
Inoltre quest’anno i bambini si divertiran-
no a scoprire le nuove figurine speciali. In
questi 14 anni Pizzardi Editore ha portato
nelle case di milioni di bambini oltre 4
miliardi di figurine “Amici Cucciolotti”,
37 milioni di album e 635 milioni di busti-
ne. Numeri importanti soprattutto se si

pensa all’obiettivo di sensibilizzare le
nuove generazioni al rispetto dell’am-
biente e alla protezione degli animali. “I
bambini sono i principali artefici del cambia-
mento - spiega Carla Rocchi, Presidente
nazionale dell’Enpa - e riuscire a veicolare
un messaggio così forte attraverso il gioco è
una formula rivoluzionaria che, nella sua sem-
plicità, centra a pieno l’obiettivo di coinvolger-
li direttamente, comunicando il valore del
rispetto per gli animali e per l’ambiente. La
sinergia con “Amici Cucciolotti” non è più
una scommessa ma una certezza”.
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Esterni ed interni dedicati ai record delle Nazionali per riaffermare la forza del brand Azzurro

Nuovo look per la sede della FIGC
La sede della FIGC cambia look. La nuova immagi-
ne, moderna e tradizionale al tempo stesso, è focaliz-
zata a rappresentare i momenti più importanti che
hanno fatto la storia del calcio italiano, a partire da
quella più recente: il record delle 11 vittorie consecu-
tive e dei 10 successi in un anno memorabile per la
Nazionale di Mancini e la straordinaria esperienza
delle ragazze della Bertolini conclusa ai quarti di fina-
le al Mondiale di Francia della scorsa estate. Tanti
protagonisti di questo anno trionfale, ma già proiet-
tati verso il futuro: gli Europei maschili 2020, che ini-
zieranno proprio da Roma, e quelli femminili del
2021 per i quali nei prossimi mesi si giocheranno le

sfide decisive per la qualificazione. Alla vigilia di
questi appuntamenti, il quartier generale della
Federcalcio nella storica sede accanto Villa Borghese,
in una delle zone più affascinanti di Roma, ribadisce
così ancora una volta la forza del proprio brand, la
maglia Azzurra, simbolo sportivo del Paese nel
mondo, elemento che unifica la passione degli italia-
ni in Italia e all’estero. “Il calcio, quello Azzurro in par-
ticolare, rappresenta un elemento di grande coesione - sot-
tolinea il presidente della FIGC Gravina - e di straordi-
naria passione nazionale. Da oggi, il simbolo della nostra
identità, la maglia Azzurra, campeggia all’interno e
soprattutto all’esterno della Federazione perché è il filo con-

duttore di un racconto che affonda le radici in un passato
glorioso e guarda al futuro con entusiasmo”. L’occasione
arriva alla fine di un anno, il 2019, molto significativo
sul piano dei risultati per le 19 Squadre Azzurre: la
Nazionale di Roberto Mancini si è qualificata a Euro
2020 con tre turni di anticipo, con il record di vittorie
consecutive (11), di vittorie nelle qualificazioni (10) e
di vittorie in un anno solare (10), percorrendo un
cammino entusiasmante che ha riscosso grandi con-
sensi tra i tifosi e anche sul piano degli ascolti televi-
sivi; la Nazionale Femminile, tornata a giocare un
Mondiale a distanza di venti anni dalla sua ultima
partecipazione, è arrivata fino ai quarti di finale, ma

soprattutto ha dato uno scossone positivo all’intero
movimento che finalmente ha attirato un’attenzione
attesa da anni. Inoltre, a livello giovanile, dopo i già
positivi risultati degli ultimi anni, altri piazzamenti
hanno confermato la qualità dei vivai italiani;
l’Under 20 si è qualificata ai Mondiali giocati in
Polonia, dove è stata sconfitta solo in semifinale dalla
Polonia; l’Under 17, dopo la finale europea persa con
l’Olanda, si è qualificata ai Mondiali in Brasile, dove
è arrivata ai quarti perdendo contro i padroni di casa.
A chiudere il cerchio, la Nazionale di Beach Soccer, in
Paraguay, ha sfiorato l’impresa mondiale perdendo
la finale contro il Portogallo.
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